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' E 23 August; am 17 atrl și hoină
resc prin București, liber ca păsările 
cerului șl cam la fel de lămurit asu
pra tuturor cite se-ntîmplă in a- 
ceastă zi—

Termenul 
încă nu-1 cunosc. Umblu așa, 
văd și s-aud cit de multe, 
pribegit 
început 
alungat 
unde-mi 
șoptit pe

grandios „documentare" 
, ca să 

Așa am 
cind au 
ți m-au 
Cișmigiu 
cu glas

din primăvară, de 
bombardamentele 
de pe banca din 
plăcea să-l citesc 
Heine. Iubeam prima oară 

—’ și cine-ar fi putut sorbi ca mine 
farmecul grav al vechiului suspin: 

„Das ist eine alte Geschichte..." 
Cu cartea in mină am alergat 

spre cartierele amărite: am văzut 
arzind Grivița și Giuleștii și șoseaua 
Basarab, am privit stivele de cadavre 
întinse pe iarba proaspătă in curtea 
Facultății de medicină. De-atunci, din 
aprilie, mi-a rămas inscris pe retină 
un bătrinel răsucit pe-o coastă lingă 
clădirea Gării de Nord. Sub umărul 
drept, haina avea o gaură urită, cu 
margini zdrențuite, cu pete mari, 
cafenii, împrejur...

...Umblu și azi la fel prin orașul 
drag, și-s curios să-l văd cum 
arată in prima zi de armistițiu...

Nimic extraordinar: tramvaiele cir
culă ca deobicei. oamenii merg după 
treburi — atîta doar că nu zărești 
picior de neamț, iar ici-colo răsar 
pilcuri de cetățeni înarmați, purtind 
haine de toate zilele ori salopete de 
lucru.

Vremea-i frumoasă, cerul albastru 
adine, cu nori mari și albi, ca 
frișcă.

...Și deodată — alarmă, muget 
'greoi, răgușit, cresclnd repede în 
acute stridente, de monstru Înjunghiat. 
Vai, mugetul ăsta, pe care tocmai 
ziceam că n-o să-l mai auzim nici
odată — și zăpăceala primelor clipe, 
și huruitul de „Stukas", cunoscut 
la cinematograf, 
oamenii risipindu-se 
de flăcări in aerul limpede, ruinele 
Naționalului, adăpostul din Cișmigiu, 
lovit in plin, teatrul Liric, amuțit 
pentru totdeauna...

...Am 17 ani și pribegesc prin
București amețit de fum, năucit de 
bubuituri și de glasuri de jale. Umblă 
o mie de vorbe: nemții atacă dinspre 
Otopeni și șoseaua Giurgiului, două 
escadrile vin spre noi din Bulgaria, 
Antonescu e arestat, la Băneasa se 
dau lupte pe viață și pe moarte in
tre ai noștri și S.S....

Și tot mai des, ca un refren al spe
ranței: „Doamne — numai de-ar veni 
rușii mai repede!"

Așa stăm două zile, sub teroarea 
știucilor aeriene și a regimentelor 
„cap de mort" care sint mereu la 
pod, la Băneasa, și mereu inapoi, la 
Otopeni sau la Jilava... Se vede 
că oamenii cu salopete și carabine

de

de
Apoi exploziile, 

vraiște, jerbele

n-au stat cu mtlnlîe-n sin acolo, la 
bariere...

Insftrțit, după zile lungi cit tot 
atitea săptămini, uite, cind nici nu ne 
gindeam, două tancuri cu stea roșie 
in capătul bulevardului! Cit ai clipi, 
împrejur se adună, se frămintă in 
valuri nepotolite o mare de capete, de 
brațe întinse, cu flori, stegulete. 
batiste multicolore... Mă apropii și eu, 
mă uit intii așa, mai de la o parte. 
Nu știu prea bine ce înseamnă „So
viete", „Armata Roșie", „Stalingrad**; 
la școală, la radio, in ziare nu ni s-a 
vorbit tocmai drăguț despre lucruri 
de felul ăsta—

Mă atrag insă ostașii — unii din ei 
foarte tineri: vin de departe și se duc 
departe. De ce-au venit, de ce se duc 
ce relații intime există Intre cizmele 
lor prăfuite și cei 17 ani ai mei, și 
visele ți speranțele mele și ale gene
rației mele? Nu pricep, n-am cum să 
pricep deocamdată, dar un lucru e 
clar: „Stukasurile* n-au să se mai în
toarcă, nici regimentele cu cap de 
mort, nici isteria sirenelor („atenție 
mărită", „prealarmă", „alarmă!").

O să-l pot citi așadar In tihnă pe 
Heine, să joc fotbal, să mă pregătesc 
pentru examenul din toamnă la Con
servator.

Evident, 
ivit astăzi 
sovietice.

$1 
la

din aceste motive t-au 
noi, pe bulevard, tancuri

*
„,E 23 August și aș vrea să fiu 

iarăși de 17 ani, dar e destul de difi
cil — căci am 30. un cămin, citeva 
versuri intr-un volum, citeva proiecte 
prin nu știu ce sertar._ Subiect rde 
discuție prea puțin interesant — mai 
ales intr-o asemenea zi!

Prefer să privesc tăcut atent 
cei care-mplinesc azi-miine 1 ' 
mea de atueci... Băieții ăștia 
puțintel, — ca să zic așa — 
oameni făcuțl Treisprezece ani 
muncit pentru ei; de 13 ori a 
august și le-a deschis de fiecare 
o nouă poartă.

Există in această privință 
exacte "șl" Statistici precise, dar eu nu 
la ele mă gîndesc și nu despre ele 
am să vorbesc: — asta-i treaba spe
cialiștilor.

Mă gîndesc, privindu-i. cum veneau 
tancurile pe străzile incă fumeginde. 
cum au răsărit deodată și-au poposit 
in inima orașului — apoi s-au încins 
hore intre ostași și cetățeni iar un 
sergent, unul negricios, sprinten, cu 
dinți albi mărunțel a jucat cazacio
cul pină i s-a desfăcut botul cizmei— 
Pe urmă s-au suit in turelă, sergen
tul a ridicat pumnul sting, de rămas 
bun și-au plecat la Berlin..

Revăd șenilele groase. care-au 
atins poate cenușa Stalingradului. 
apoi s-au dus peste Carpați și-au tre
cut in cimpie și-au scris in pămintul 
nostru făgașe adinei pe care umblă 
acum K.D.-urile rominești. In urma

r de

p« 
virata 

tint 
niște 

i s-a 
venit 
dată

cifre

lor, crește piine pentru cei ce mun
cesc...

Privindu-i pe oamenii de 17 ani. 
revăd pe-acei necunoscuți, in salopete 
și-n haine simple, ducindu-se in 
pilcuri către barieră... Ei stau și 
astăzi în primele rînduri, de la gura 
cuptorului la cirma țării.

Și-mi place să știu că cei de 17 ani. 
in loc să se-ntrebe dacă o fi in viață 
vreun drum și pentru ei, se întreabă 
acum pe care din multele drumuri ce 
li se deschid — să se-ndrepte?

Pe oricare s-ar duce, drumul e bun 
și e sigur. „Capetele de mort" nu se 
mai pot întoarce să-1 pirjolească. 
De la Stalingrad la Berlin, ard stele 
de aducere aminte — și de pază.

Dan Dațliu
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desen de Ligia Macovei

Perspectivele științei noastre
Rolul ți importarea Științei in se- 

cietatea omenească au fost larg dez
bătute de filozofL de savanți ți de 
oameni politici — fenomen foarte ex
plicabil prin procesul de industriali

zare și impetuoasă dezvoltare x știin
ței și tehnicii în secolele XIX și XX. 
Cu greu ne putem închipui existența 
unui stat modem fără contribuția 
științelor, îndeosebi a celor tehnice.

In țara noastră, regimul de demo
crație populară a pus știința — în
țeleasă intr-un sens foarte târg și 
complex, de la ideologic la aplica
tiv — la baza construirii noului stat. 
Numeroase mărturii pot fi aduse, din 
cele mai variate domenii, pentru a în
tări această afirmație.

Extrem de concludentă, din acest 
punct de vedere, este însăși transfor
marea suferită de vechea Academie 
Romină. Această Societate academică, 
care se apropie de 100 de ani de 
existență, a acordat la începuturile ei 
o atenție redusă științelor exacte. In 
vechea Academie nu exista nici un 
institut de cercetare științifică. In 
Academia R.P.R. s-au creat noi sec
ții de știin(ă in domeniul matematicii, 
chimiei, fizicii, geologiei geografiei, 
biologiei, medicinel — pe lingă ve
chile secfii umanistice, de istorie, 
lingvistică etc. fn aceste secții știin
țifice au fost aleși cei mai calificați 
savanți in domeniile citate. Cei 192 
de membri titulari și corespondenți 
ai Academiei R.P. Romine constituie 
astăzi o puternică și reprezentativă 
echipă a științei. culturii și artei din 
|ara noastră. Pe primul plan a fost 
pusă cercetarea științifică : au fost 
înființate pină in prezent nu mai pu
țin de 31 de institute de cercetări. 
Fiecare domeniu al științei are cel pu
țin un institut de cercetare. In aceste 
institute lucrează in momentul de 
față in total mai bine de 2.500 de

cercetători ți aproape 1.400 de teh
nicieni și cadre ajutătoare. Trebuie să 
adăugăm că Academia R.P.R. are o 
seamă de filiale și baze experimen
tale in principalele orașe ale tării: 
la Cluj. lașL Timișoara, Tg. Mureș. 
Vechea Academie Romină nu avea 
nici filiale, nici institute de cercetare. 

Institutele medicale ale Academiei, 
în număr de cinci, au adus o contri
buție esențială la rezolvarea unor im
portante probleme de sănătate, pro
bleme care in tara noastră de la în
ființarea statului romîn modern, acum 
aproape o sută de ani, n-au putut fi 
rezolvate, ca: malaria, gușa, infec
țiile transmise prin apă. tifosul exan- 
tematic etc. Nu am putea spune că 
am rezolvat in întregime toate pro

blemele de sănătate. Dar în unele ca
zuri ne apropiem de rezolvarea lor 
integrală. De la sute de mii de ma
lariei, astăzi avem abia citeva sute. 
Gușa, pentru intiia dată in țara noa
stră. a inceput să regreseze, ta une
le regiuni pină la 20—30 la sută.

Institutul de cercetări agronomice, 
cu cei 400 de cercetători, iși indreap- 
tă activitatea și atenția spre proble
mele fundamentale ale agriculturii 
noastre, spre transformarea vechii a- 
griculturi rominești — înapoiată și 
empirică. intr-o agricultură îna
intată. cu o producție ameliorată 
cantitativ și calitativ și cu condiții 
înaintate tehnice. Tot acest proces 
este in curs de desfășurare.

Institutele tehnice, fie ele departa
mentale sau ale Academiei R.P.R., 
iși aduc contribuția la marile reali
zări pe calea industrializării țării. 
Pentru a tace cit mal clară contribu
ția pe care știința • aduce in țara 
noastră ia rezolvarea problemelor ce 
ne interesează pe fiecare dintre noi, 
a problemelor vieții curente, voi cita 
următorul fapL Academia R.P.R,

David Oistrah în concediu la Eforie — 
complezență — Coapte succesul pa 
care l-a repurtat delegația romi- 
noască Rominii s-au aflat tot timpul 
în centrul atenției generale. Atît 
tinerii artiști cît și sportivii v-au 
reprezentat țara cu cinste. Probabil

Progres industrial
Istoria țării noastre este foarte bogată; dar 

nici o perioadă a ei nu este atît de pasionantă, 
atît de semnificativă pentru destinele poporului, 
ca istoria ultimilor 13 ani, a anilor care au tre
cut de la eliberare. In această perioadă s-au pe
trecut în țara noastră mari prefaceri în toate do
meniile vieții sociale. Dintre acestea, o atenție 
deosebită merită prefacerile în profilul economiei 
naționale.

In perspectiva istoriei, 13 ani reprezintă toarte 
puțin. Totuși, în acest timp țara noastră a reușit 
să facă saltul de la înapoiere la înîlorire econo
mică, transformîndu-se într-o țară industrial- 
agrară înaintată.

Unul dintre factorii hotărîtori ai acestei trans
formări îl constituie crearea și dezvoltarea unei 
industrii proprii de construcții de mașini. Această 
industrie schimbă fața țării prin aceea că asigură 
reconstrucția și dezvoltarea rapidă a bazei mate- 
rial-tehnice a tuturor ramurilor economiei noastre 
naționale.

înaintea celui de al doilea război mondial, greu
tatea specifică a industriei constructoare de ma
șini în totalul producției industriale a țării era 
scăzută. 95% din mașinile și utilajele folosite în 
diferite ramuri ale economiei proveneau din im
port. In această țară pe care ideologii burgheziei 
și moșierimii o caracterizau ca „eminamente agri
colă" nu era organizată nici producția de trac
toare, n ci producția de alte mașini agricole. După 
datele unei statistici burgheze, bazată pe o an
chetă efectuată în 1938, în 11.959 gospodării d;n 
60 de sate, plugul lipsea în circa 54% din gos
podării. iar grapa din 63%.

Formulind programul industrializării socialiste a 
țării, partidul și guvernul au acordat o deosebită 
atenție dezvoltării industriei construcțiilor de ma
șini — ramura conducătoare a întregii industrii 
grele. Rezultatele obținute în acest domeniu con
stituie o mîndrie a întregului nostru popor, lată, 
în această privință, citeva date elocvente : in 1956 
producția industriei construcțiilor de mașini a^fost 
de peste 6 ori mai mare decît cea realizata in 
1938

Pare aproape de necrezut că de unde în ajunul 
celui de al doilea război mondial importam pină 
și coase și seceri, în prezent industria noastră de 
construcții de mașini acoperă peste 3/4 (76.6% 
din totalul investițiilor de utilaje din întreaga 
economie națională).

Dezvoltarea impetuoasă a industriei construe- 
(iilor de mașini a avut o înrîurire hotăritoare asu
pra schimbării radicale a bazei tehnico-materiale 
de producție a tuturor ramurilor economiei na
ționale.

Să luăm ca pildă industria de utilaj petrolifer, 
ramură creată în anii puterii populare. Această

industrie a reușit să acopere aproape !n întregime 
nevoile crescînde ale industriei noastre petro .fere 
șt să ofere ți disponibilități pentru export Insta
lațiile de foraj fabricate in tara noastră realizează 
performanțe la nivelul tehnicii mondiale. Alături 
de Uniunea Sovietică sintern singura tară d.n 
lume care fabrică utilaj de foraj cu turbină.

Pentru economia națională, are o mare impor
tanță faptul că țara noastră a reușit să producă 
in serie utilaj agricol, înlesnind astfel așezarea 
agriculturii noastre pe o bază tehnică nouă, mo
dernă, precum ți procesul transformării socialiste 
a agriculturii. Iată citeva date caracteristice in 
acest domeniu : in perioada 1948—1957, in indus
tria construcțiilor de mașini agricole a fost însu
șită producția a opt tipuri de tractoare. Uit mul 
tip. UTOS-26, realizează performanțe comparabile 
cu cele mai reușite tipuri de tractoare universale 
realizate în străinătate. In prezent agricultura 
noastră dispune de peste 32.000 de tractoare, de 
peste 27.000 de pluguri de tractoare, de peste 
12.000 de semănătoare mecanice, de peste 9.000 
de cult.vatoare mecanice, de peste 15.000 de ba
toze pentru păioase. Datorită acestui lucru, dato
rită bazei material-tehnice largi a agriculturii, 
principalele munci agricole sint inalt mecanizate. 
In gospodăriile agr cole colective, bunăoară, lucră
rile de arătură sint mecanizate in proporție de 
82,4%. ceie de semănat în proporție de 77.4%, 
cele de dezminștit in proporție de 89.4%.

în anii puterii populare s-a înfăptuit un impor. 
tant volum de lucrări de construcții pentru ridi
carea de noi fabrici ți uzine, instituții de cultură, 
invătămint și sănătate, locuințe pentru oamenii 
muncii. Pentru aceasta era necesară dotarea in- 
dustr ei construcțiilor ți materialelor de construcții 
cu mijloace modeme de mecanizare. Industria con
strucțiilor de mașini din țara noastră a îndeplinit 
cu succes aceste sarcini. Numai in ultimii cinci ani 
a fost însușită producția a 16 tipuri de mașini și 
utilaje pentru industria construcțiilor și a mate
rialelor de construcții. In ultimii ani, uzinele 
noastre au iabricat linii de ciment, macarale-turn, 
rulouri compresoare. escavatoare. screpere. gre
fiere etc. Este important să se sublinieze iaptul 
că paralel cu creșterea masivă a producției, tînăra 
noastră industrie constructoare de mașini a rea
lizat perfecționarea și modern'zarea tipurilor de 
mașini fabricate. De exemplu instalațiile de foraj 
și turbine fabricate astăzi, ating o viteză meca
nică de forsj de 2.5 ori mai mare decît cea tea 
lizată în perioada 1950—1952. Tot așa, pompele 
de noroi pe care le fabricăm noi sint la fel de 
bune ca cele mai reușite tipuri similare d.n străi
nătate.

O trăsătură foarte caracteristică ce ilustrează 
schimbările esențiale petrecute în ultimii 13 ani 
în profilul economiei noastre naționale, este aceea 
că Rominla s-a transformat progresiv dintr-o țară

cart importa In proporție eovfrștoare mașini și 
utilaj industrial, intr-o țară care exportă mașini 
»i utilaj industrial. In prezent exportul nostru de 
mașini întrece importul. Țara noastră exportă pro
duse ale industriei constructoare de maș ni in nume
roase târî din Europa. Asia și Africa Am exporta*, 
utilaj petrolifer în India. Republica Cehoslovaca 
Și R. P. Polonă. In Republ ca Populară Chineză 
am exportat centrale electrice, tractoare ș« ma
șini agricole, in Uniunea Sovietică am exportat 
vase fluviale, șlepuri, tancuri petroliere. Produsele 
industriei rominești s-au bucurat de o bună apre- 
cere la tirgurile internaționale de Ia Izmir. Za
greb. Plovdiv. Leipzig ș. a.

Acesta este bilanțul succint al dezvoltării in
dustrie: constructoare de mașini din R.P.R. în anii 
puterii populare. Oamenii muncii din tara noastră 
salută pe drept cuvint in aceste realizări justețea 
politicii Partidului Muncitoresc Romîn, politică 
îndreptată spre făurirea bazei economice a soci a- 
1 smului din patria noastră ți spre ridicarea 
veluiui de trai al poporului

în ultimii 13 ani. In industria construcțiilor 
mașini au fost fie nou construite, fie radical 
construite și dezvoltate 58 de întrepr nderi. 
mare

prin institutele ei științifice, a pus la 
dispoziția statului 400 de protocoale 
de invenții, inovații ți aplicații lît di
verse domenii. Comisia de invenții și 
inovații a Academiei, ca ți Comitetul 
de stat pentru Standarde, au o con
tribuție permanentă, rodnică, la mo
bilizarea cercetătorilor, la omologarea 
realizărilor lor. Este o contribuție 
permanentă care curge ca un fluviu, 
zi de zi, de la masa cercetătorilor, 
spre aplicațiile practice.

Formarea cadrelor științifice este 
una din problemele cele mai serioase 
ale științei contemporane. Datorită 
unei politici foarte judicioase a Par
tidului Muncitoresc Romin in această 
problemă, s-a evitat ruptura între 
cadrele vechi și cele tinere și risipa 
de cadre. Efectele acestei unități în
tre generații au fost dintre cele mai 
salutare. Recentele manifestări știin
țifice din țara noastră — Congresul 
inginerilor și tehnicienilor și Congre
sul de medicină, amindouă reuniuni 
cu caracter internațional — au scos la 
iveală un număr considerabil de ti
neri oameni de știință de valoare, oa
meni de știință din generația nouă, 
crescuți in regimul democrat popu
lar. Putem privi cu mîndrie această e- 
chipă de oameni de știință, care con
stituie schimbul nostru de miine.

_ De fapt, in epoca noastră a apărut, 
și la noi in (ară, o nouă profesiune, 
pe care generația veche n-a cunos
cut-o : profesiunea de om de știință. 
La Academia R. P. Romine există 
chiar această titulatură de „cercetă
tor științific", salariat a cărui princi
pală obligație este de a-și consacra 
intreaga activitate cercetării științifi
ce. lată un aspect pe care trebuie să-l 
considerăm pe drept cuvint profund 
revoluționar.

Condițiile și rezultatele obținu
te in anii precedenți asigur} o se
rioasă și puternică bază de dezvoltare 
în viitor. Sint create toate condițiile 
ca oamenii de știință din Republica 
Populară Romină să aducă o contri
buție din ce in ce mai valoroasă la 
dezvoltarea științei mondiale. Acesta 
este încă un exemplu care arată că. 
datorită facilităților create de statul 
democrat-popular, și datorită colabo
rării din ce ta ce mai strinse cu Uni
unea Sovietică și celelalte țări socia
liste. intrăm intr-o etapă pe care ge
nerația trecută nu a cunoscut-o. eta
pa trecerii științei noastre de pe plan 
preponderent national. — și in unele 
domenii aproaoe exclusiv național — 
pe plan mondial.

Aceasta este o dovadă categorică 
a valorii științei noastre șl a perspec
tivelor ei de dezvoltare in viitor, pe 
care le putem considera intr-adevăr 
nelimitate. l

Acad. Ștefan Milcu

ni-

de 
re-
O

parte a mașinilor și echipamentului necesar 
— utilaj modern și de înaltă tehnicitate — l-am 
primit din Uniunea Sovietică. Astfel, fabrica de 
rulmenți din Bîrlad. fabrica de scule din Rișnov, 
fabrica de mașini-unelte „I. Rangheț" și multe 
alte întreprinderi sint dotate în mare parte cu 
mașini de fabricație sovietică. Cu ajutorul docu
mentației sovietice a devenit posibilă însușirea in 
țara noastră a producției de strunguri universale, 
șepinguri, escavatoare, macarale-turn, tractoare și 
mașini agricole, ut laj petrolifer, mijloace de trans
port etc. Un număr mare de ingineri și tehnicieni 
au căpătat posibilitate să studieze și să se spe- 
cia'izeze în Uniunea Sovietică, atît pentru a putea 
ut liza în condiții bune mașinile moderne și de 
înaltă productivitate pe care le-am primit, cit și 
pentru a putea organiza pe baze științifice produc
ția întreprinderilor din țară.

Un factor de o deosebită importanță care asi
gură și pe viitor perspective favorabile dezvoltării 
continue a industriei construcțiilor de mașini. îl 
constituie adîncirea continuă a colaborării econo
mice și ajutorului rec proc dintre țările lagărului 
socialist. In etapa actuală coordonarea planuri
lor curente și de perspectivă, specializarea și coo
perarea industriei constructoare de mașini din 
toate țările socialiste creează premiza unei fo’osiri 
mai raționale a resurselor materiale și de muncă 
din cadrul fiecărei țări și în interesul avînlului 
general.

Ing. Tiberiu Abrihan
adjunct al ministrului Industriei Grele

avid Oistrah, unul dlntie cei 
mai mari violoniști ai timpuri
lor noastre, se află printre noi. 

Dar de data aceasta nu pentru a 
ne aduna în săli arhipline și în fața 
cparatelor de radio, încîntîndu ne ----------- - ,—„ —----------------------
cu vraja arcușului său. Violonistul că știți mai exact decît mine cu cîie 
al cărui nume evocă sublimul în in
terpretare, iși petrece în Romînia 
concediul de odihnă.

Primul popas — Eforie, pitoreasca 
și eleganta stațiune de pe țărmul 
Mării Negre. Prezența marelui artist, 
care-i venit cu întreaga familie — 
soția, fiul său cunoscutul violonist 
Igor Oistrah și nora — este socotită 
in orășelul dobrogean, un mare 
eveniment.

Ca să te convingi de asta, e de 
ajuns să străbați o dată plaja foarte 
populată a Eforiei. Faptul se comen
tează, se fac supoziții în privința 
concertelor („adică de ce nu s-ar 
organiza vreo 2-3 ?"). S-a și aflai că 
maestrul a adus cu el celebra sa 
vioară Amatti, de care, de altfel, nu 
se desparte niciodată.

— Doar n-a luat-o degeaba I — 
conchid optimiștii.

— ...Știu ce se discută — ml a 
răspuns zîmbind David Oistrah, cind 
m-am referit la cele relatate mai 
sus. Dar deocamdată nu pot spune 
nimic precis. Iar dacă am să produc 
dezamăgiri, am să fiu sincer mihnit. 
Ce să fac, sint totuși venit la odihnă.

Stăteam de vorbă afară, pe trep
tele masive ale elegantei vile „Ma
rea Neagră*, clădire albă ca un 
imens pescăruș, care domină țărmul 
înalt.

— îmi pare nespus de bine câ 
mă aflu anume acum în țara dum
neavoastră. întotdeauna am găsit 
că Romînia este o țară minunată 
dar acum o admir in plinătatea fru
museții ei. După cum ml se pare, 
vara e un anotimp care convine Ro- 
miniet. Mă simt admirabil aici. Oa-

maeil sint ospitalieri, ne înconjoară 
cu atlta atenție șl grijă prieteneas
că, Incit nu n«„răm!ne altceva de 
făcut decît să ne... odihnim.

Intrerupînduse ca să răspundă 
cuiva la salut, David 
firul conversației.

— Am venit în țara 
tră Imediat după Festival. Impre
siile sint încă atît de copleșitoare 
Incit nu le pot ocoli nici fn discuția 
noastră.

Festivalul a fost o manifestare 
grandioasă. Mii de tineri, din aproa
pe toate țările lumii, s-au înfrățit la 
Moscova fn cursul celor două săp
tămini. Pentru moscovit!, ca gazde. 
Festivalul a fost extrem de Intere
sant. Au avut prilejul să cunoască 
și să se împrietenească cu tineri 
din țări depărtate, despre a căror 
existență știau doar din cărți. Im
presionantă a fost latura culturală 
a Festivalului. Au concurat sute de 
soliști de ansgmbluri corale, instru
mentale șt coregrafice.

Aș nea să vorbesc — nu din

Oistrah reluă

dumneavoas-

modalii de aur, de argint, de bronz, 
mențiuni, s-au tntors In tară. La 
vioară, de pildă, întrecerea a fost 
toarte grea. Pariicipanțil erau d9 
valoare apropiată și foarte bine 
pregătiți cu toții Ei bine, cu toate 
acestea, tinerii d-voaatră violoniști, 
și mai ales Kozighlan, au reținui 
atenția juriului. Faptul că Kozighian 
a obținut in această întrecere de 
talente remarcabile, medalia de 
argint, esto un mare succes.

—Violoniștii noștri se pregătesc 
intens în vederea concursului Enes- 
cu care va avea loc anul viitor. 
V-am ruga să ne spuneți cum pri
vește opinia muzicală sovietică eve
nimentul acesta.

— Socotim concursul Enescu drept 
unul din cele mai importante și in
teresante evenimente muzicale. Po
porul nostru ii cunoaște, ii iubește 
șl-1 apreciază pe marele muzician 
romin, iar în ceea ce mă privește, 
l-am păstrat lui Enescu aceeași ne- 
stinsâ admirație Venirea lui In țara 
noastră, in anul 1946, a fost un eve
niment de neuitat. Ne-a uimit pe 
toți cu multilateralitatea talentelor 
sale. A fost aplaudat cu aceeași 
căldură ca compositor, ca dirijor, 
ca violonist. Lucrările interpretate 
de acest mare artist al viorii aveau 
o măreție de granit, o perfecțiune 
de marmură lustruită, finisată de 
cel mai Iscusii meșter. Concertele 
Iui av cucerit publicul sovietic. 
Erau mi'lți care-1 cunoșteau, alții 
luau pentru prima dată contact ne
mijlocit cu minunata lui artă. Șl unii, 
și alții au fost la tel de copleșiți de 
emoții autentice, și unii și alții l-au 
situat printre cei mai mari artiști al 
lumii.

Tonul calm, egal cu care vorbește 
obișnuit David Oistrah a fost pără
sit cu totul. Amintirea marelui său 
prieten a însuflețit glasul artistului 
sovietic, dîndu 1 modulații nebă
nuite.

— Violoniștii noștri se pregătesc 
și ei cu mult intores pentru concurs. 
Ei știu că vor avea în persoana co
legilor lor romîni, rivali de temut.

— Ce planuri de viitor aveți ?
— După ce-mi termin concediul, 

stau citeva zile la Moscova, apei 
plec intr-un turneu de o lună in Chi
na. unde n-am mai fost pină acum. 
Călătoria aceasta mă interesează 
foarte mult. Sper să-l mai găsesc 
în China pe Richter care se află 
acum in turneu acolo. In noiembrio 
dau o serie de concerte la Mosco
va, Leningrad sf-ml desfășor activi
tatea didactică obișnuită, iar in 
decembrie voi fi membru în juriul 
concursului Wieniavski, la Varșovia. 
Mal am în perspectivă turnee în An
glia, Australia, Noua Zeeiandă. 
După cum vedeți — activitate inten
să. Pînă atunci, insă, caut să profit 
de concediul acesta, să mă bucur 
de frumusețile tării dumneavoastră, 

a

vă 
un 
vă

ds 
poporului romîn.

— Iar noi sîntem fericiți să 
avem în mijlocul nostru și cu 
astfel de prilej. Hotârîrea de a 
petrece concediul in Romînia a fost 
primita cu entuziasm de numeroșii 
admiratori pe caret aveți.

— Mă bucură sincer cuvintele 
acestea. Mă bucură de asemenea 
faptul că voi sărbători alături de 
poporul romîn ziua de 25 August. 
Chiar vă rog să transmiteți prin ga
zeta dvs., prietenilor romînl, din 
partea mea și a familiei mele, celo 
mai sincere felicitări cu prilejul 
acestei mari sărbători naționale a 
R emisiei.

nedezmtnțita ospitalitate

Mia Scuter u■■■■■■■*9

Cultura romîneasca
în Kazahstan

La 5.000 kilometri de patrie, pe vastele întinderi ale Ka- 
zahstanului, începe miine Decada culturii rominești.

Chiar și în redactarea ei cea mai laconică, știrea aceasta 
este atît de încărcată de înțelesuri, incit ea va face să vi- 
breze, desigur, inima cititorului. Să ne gîndim numai: 
Luceafărul pătrunde acum în iurtele crescătorilor de cămile 
și ale păstorilor de pe malurile lacului Balhaș, flăcăi și 
tete minunate care au redat omului milioane de hectare de 
păminturi infelenite, ascultă, vrăjiți. în înfiorarea amurgu- 
lui, versurile Mioriței, iar puțin mai departe, pămintul se 
cutremură sub pașii îndrăciți ai unei Bătute de la Gorj...

Din totdeauna, cîntecul versul, dansul, au fost mesageri 
ai sufletului popular. Dar. poate nicicind acești soli n-au 
exprimat mai bine ca acum cele mai arzătoare năzuințe 
ale popoarelor. Sărbătoarea cintecului, dansului și a slo
vei rominești, organizată de către una din cele mai mari 
republici sovietice nu constituie, oare, o expresie a nobilei 
dorințe care animă poporul sovietic de a cunoaște cit mai 
bine valorile culturale ale celorlalte popoare frățești, o 
mărturie mișcătoare a prețuirii pe care o acordă creației 
spirituale a poporului romîn ?

Și încă ceva. Această Decadă a culturii rominești care se 
desfășoară la o atît de mare depărtare de hotarele tării, 
constituie pentru fiecare dintre noi un prilej de mîndrie 
patriotică. Pălăvrăgească oricît diverșii renegați și trans
fugi despre caracterul chipurile nou-creator de valori al 
poporului romîn ; noi știm — și acest adevăr îl simțim din 
ce în ce mai puternic, mai evident — că cultura romîneas. 
că este stimată și prețuită de popoarele lutnii și în primul 
rînd de popoarele prietene.

Judecind după faptele de care un putut lua cunoștință

pină acum, se poate afirma că organizarea Decadei cul
turii rominești a stirnit cel mai viu interes în rîndurile 
populației Kazahstanului. Nu numai principalele orașe 
dar și în așezări îndepărtate și chiar în numeroase aule 
vor fi organizate serbări ale cintecului și dansului romi- 
nesc. Parafrazind versul marelui akin kazah, avem temei 
s-o spunem:

„Cîntecul nostru va zbura din aul tn aul"

La Alma-Ata se va deschide o expoziție a graficii ro- 
mînești cu piese originale, trimise din patrie, vor avea 
loc manifestări consacrate literaturii, artei și științei ro- 
mînești etc. La aceste manifestări va participa și o dele
gație de oameni de cultură din R.P.R. care este așteptată 
să sosească zilele acestea.

Un mare interes a stirnit vestea că în zilele Decadei 
orchestra de instrumente populare condusă de Ionel Bu- 
dișteanu și un ansamblu de dansuri rominești vor între
prinde un turneu prin Kazahstan. Tinerii kazahi care au 
asistat la concertele rominești date la Moscova, în zilele 
Festivalului, au povestit despre măiestria artiștilor ro- 
mini, ceea ce a făcut să crească și mai mult interesul 
pentru spectacolele pe care aceștia urmează să le dea in 
zilele următoare.

Dar despre toate acestea, ca și despre desfășurarea 
propriu zisă a Decadei va fi vorba în corespondența 
viitoare.

Alma-Ata

Victor Rusu



O POPAS LA MUZEUL DE ARTA
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Pe măsură ce studiază neprețuitele 
comori de artă adunate în Muzeul 
de Artă al Republicii Populare Ro
mine cercetătorii noștri se conving 
tot mai mult de inestimabila valoare 
a tezaurului care ne-a fost restituit 

de Guvernul Sovietic anul trecut. 
Importanța acestui fond pentru cu
noașterea artei noastre rezidă desigur 
și în marele număr de obiecte resti
tuite și în valoarea fiecăruia, dar mai 
ales în acoperirea unor întregi peri

oade de creație romînească, ale că
ror opere reprezentative fuseseră 
expediate în Rusia, pentru a le salva 
de furia și jaful cotropitorilor duș
mani. Cei care nu s-au folosit încă 
de prilejul de a face cunoștință cu 
aceste splendide creații ale geniului 
poporului nostru, să se grăbească 
s-o facă ! Iși vor împlini o mare plă
cere și-și vor adăuga multe cunoș
tințe despre trecutul nostru.

Obiectiv vorbind, oricare fază a 
artei noastre ar fi fost incompletă, ar 
fi fost lipsită de o parte importantă 
a ei, fără cunoașterea operelor re
venite printre noi. Cele mai vechi și 
cele mai prețioase, și din punct de 
vedere internațional, sînt podoabele 
ce constituie Tezaurul de la Pietroa
sa, popular cunoscute sub numele de 
Cloșca cu Pui. Sînt ornamentele pen
tru cap și bust, pentru servitul la 
masă al unui șef germanic, din vre
mea migrațiilor popoarelor de la ră
sărit spre centrul Europei. Impin- 
gîndu-se unele pe altele, aceste nea
muri germanice și mongole, doritoa
re de o viață mai ușoară și atrase 
de faima Romei și a Constantinopo- 
lului, năvălesc arzînd și pustiind 
totul în calea lor. Așezată în drumul 
lor, țara noastră a servit adesea de 
teritoriu de trecere și de sacrificiu. 
Surprins în părțile noastre de nea
murile care îl urmăreau, pe el și 
poporul lui, șeful germanic în trecere 
spre munți îngroapă tezaurul și așa 
rămîne pînă cind, în sec. XIX, este 
găsit de niște țărani care au săpat 
din întîmplare acolo unde era as
cuns. Cloșca cu Pui este de aur ma
siv, lucrată într-o tehnică în care 
aurul formează un fel de alveole 
pentru prinderea în pereții lor a pie
trelor scumpe. Sub influența grecilor 
din părțile Mării Negre, unele orna
mente sînt sculptate în relief și re
produc într-o formă primitivă modele 
și motive grecești. Astfel de odoare 
sînt extrem de rare. Unul atît de 
bogat și compus din atîtea piese 
semnificative nu mai există. De aci 
importanța lui istorică.

Din perioada cuprinsă între sec. 
IV-lea al erei noastre,pînă după fon
darea Principatelor, nu era nimic în 
tezaur și, de fapt, nu există nimic 
nici în arta noastră. Din sec. XIV în
cepe însă seria broderiilor și stofelor 
sacre care, alături de Cloșca cu Pui, 
constituie cea mai prețioasă parte a 
tezaurului. Unele din aceste broderii 
sînt din vremea lui Mircea Basarab, 
muntenești, altele, mai numeroase 
dar ceva mai noi, moldovenești. De 
o valoare excepțională este și epita
ful de la Cozia. din sec. XIV, repre- 
zentînd într-o splendidă broderie, pe 
fond -de mătase albastră, în parte 
ruptă, Punerea în Mormînt a lui Isus. 
Odăjdii sacre, pe care sînt brodate 
ornamente sau chiar portrete de 
domni, ale lui Alexandru cel Bun și 
ale urmașilor săi, vin imediat după 
epitaful de la Cozia, în ordine cro
nologică. Cele mai strălucite exem
plare provin însă de la Ștefan cel 
Mare, de la Petru Rareș și de la 
Alexandru Lăpușneanu.

Americanii 
și știința sovietică
Sint anumite fenomene evidente care nu mai pot fi contestate ; un 

astfel de fenomen — de neînțeles uneori pentru lumea capitalistă — 
este fără Îndoială, uriașul progres realizat de știința sovietică. 
Nenumărate fapte vin să dovedească atenția Încordată cu care 

Occidentul se interesează de activitatea de cercetare care se desfășoară 
in U.R.S.S. Recent, în revista americană „Science" nr. 5284 din 1957 a 
apărut un articol al directorului lui Foreign Science Information Pro
gram of the National Science Foundation — Raplh O’Dette — închinat 
traducerilor științifice din limba rusa. După ce arată in introducere ca 
principalul criteriu al traducerilor care se fac Ia N.S.F. (National Science 
Foundation) este acela al valorii științifice, autorul — a cărui competența 
și informare în materie nu poate îl contestată — observă că ,.in Statele 
Unite se ignorează rezultatele cercetărilor din alte țari iar lipsa de reie- 
rințe se datorește insuficientei cunoașteri a informațiilor străine". In ceea 
ce privește Uniunea Sovietică, Ralph O’Dette remarcă că rușii invață mai 
ușor engleza decît americanii rusa, și că „cercetătorii americani au fost 
entuziasmați de cunoașterea literaturii americane de cătreruși". (De altfel, 
acest fapt este confirmat și în interviul acordat de cunoscutul savant 
italian E. Segre — revistei „Chemicai Engeneering News" 34. 4058,956). 
Unii vizitatori au mers chiar mai departe, afirniînd că cercetătorii cunosc 
literatura științifică americană de specialitate maj bine decît americanii. 
Este cazul articolului iui El. Rosenbaum: Physics in U.R.S.S;

De altfel se știe că acum cîtva timp, Academia de Științe a U.R.S.S. 
a organizat la Moscova o expoziție a cărții științifice americane, in cadrul 
căreia au fost prezentate 1.500 de lucrări trimise de 50 de edituri și 21 de 
universități din S.U.A. Au fost expuse cărți care referă despre cele mai 
noi realizări ale oamenilor de știință din Statele Unite ale Americii in 
domeniul matematicii, fizicii, biologiei, astronomiei, chimiei, televiziunii 
în culori, chiberneticii ș.a. Printre lucrările expuse au figurat de asemenea 
numeroase cursuri și manuale pentru învățămîntul superior din aproape 
fiecare disciplină științifică.

In momentul de față, arată O’Dette, în S.U.A. se traduc integral 
15 reviste științifice sovietice. In ceea ce privește articolele separate, 
numărul lor este foarte greu de stabilit — intrucît ele sînt numeroase și 
făcute de diferite firme comerciale. Organizațiile guvernamentale intere
sate in aceste traduceri — D.S.I.R., Translated Contents list of Russian 
Periodicals etc. — pun la dispoziție un mare număr de informații știin
țifice iar British Museum accessions of Russian books and Translation 
of tehnical litterature, publicat de Special Libraries Association, este ca 
un catalog de traduceri speciale. Library of Congress, cea mai mare 
bibliotecă din Statele Unite, publică o bibliografie intitulată Bibliography 
of translations from Russian scientific and technical litterature, care a 
fost înglobată in Translation Monthly. Tot Library of Congres publică un 
Monthly list of Russian Accessions, care este un excelent ghid al publica
țiilor curente sovietice.

Traducerile făcute de N.S.F. privesc în special fizica și științele 
naturale. Intr-un raport al lui American Institut of Phisics Translation 
Survey, spune O’Dette, se constată că „materialul rusesc in aceste domenii 
este important și trebuie tradus ; că traducerea prezintă un interes deose
bit pentru știința și prosperitatea naționaiă, și că revistele trebuie traduse 
în întregime, întrucit nimeni nu poate discerne in ultimii ani — ce este 
și ce nu este important". Se traduce în special „J.E.T.P." („Jurnal expe- 
rimentalnîi i teoreticeskoi fiziki"), care se bucură de o apreciere una
nimă și de o răspîndire foarte mare în rîndurile specialiștilor. De curînd 
s-a început traducerea a două noi periodice: „Revista de acustică" și 
„Rapoartele secției de fizică".

Se vor redacta anual Reviews-uri cu progresele realizate de știința 
sovietică in anul respectiv — în anumite domenii ale științei. Abstracts- 
uri din articole sovietice vor fi înglobate în cunoscutele publicații ameri
cane . Biological Abstracts" și „Chemical Abstracts" — care vor alege 
revistele cele mai importante pentru a le indexa. Va apare, de asemenea, 
un Quaterly Abstracts of Soviet Medicine în două părți: recenzii oferite 
de Academia de Științe a U.R.S.S. și selecționări din „Referativnii Jurnal".

In concluzie — autorul arată că o sarcină deosebit de importantă 
este „învățarea limbii ruse de către studenți".

întreg articolul lui Ralph O’Dette atestă stadiul înalt atins de 
știința sovietică și interesul pe care aceasta il stîrnește în lumea științifică i 
americană. l

De 
rată 
de ° 
acoperămîntul de mormînt al uneia 
din cele trei soții ale sale, principesa ' 
bizantină Maria de Mangop. Acest 
acoperămînt n-a fost trimis îp Rusia 
in 1916, ci a rămas la Putna, unde 
este și azi. La fel de vechi, tot așa __  ______ __ ______ , ___
de bine lucrat, dar fără importanța cele aje lui Luchian. ceva mai nume- 
iconografică a acestuia, reprezentînd 
în mărime naturală, moartă, solemnă 
în imobilitatea ei, pe Doamnă, este 
cea de a doua perdea de mormînt 
a unei a doua soții a voievodului, 
Voichița, pe care sînt brodate nume
roase ornamente. Și ea aparține 
uneia din cele mai prețioase catego
rii de obiecte din arta noastra me
dievală.

Tot din sec. XV ne-au revenit și 
niște manuscripte cu miniatură, le
gate și ferecate în argint și în argint 
aurit, avînd pe ambele fețe scene 
din viața lui Isus, ieșite din tehnica 
metalului martelat, adică bătut 
ciocanul pe o formă de lemn.

Două din broderiile rămase de 
Lăpușneanu, sec. XVI, constituie 
biecte tot așa de însemnate și de de- 
săvîrșite în arta noastră ca și chipul 
de neuitat al Măriei de Mangop^ De 
o finețe extrema, ele au ieșit din 
diverse puncte de broderie, executate 
parcă de miini de zină. Ambele au 
reprezentate^ alături de numeroase 
scene din viața Iui Isus, tot în bro
derie, portretele lui Lăpușneanu și 
ale familiei lui. Cîteva odăjdii de 
mitropolit, tot așa de minunat bro
date, cu fire de mătase, de aur și cu 
mărgăritare, cîteva cîrji și mitre de 
episcop — sînt tot atîtea dovezi des
pre însușirile rare, pe care le aveau ■ 
meșterii din țara noastră, care le 
executaseră.

Obiectele de uz casnic, sau litur
gic, în argint și în argint aurit, cu 
ornamente în relief, plapte decorati
ve, orf' scene din Vechiul și Noul 
Testament, și ele tot martelate, consti
tuie un grup imens, în care au intrat 
mai puține obiecte din sec. XV și 
XVI, dar din ce în ce mai numeroase 
cu cît ne apropiem de sec. XVIII. 
Din vremea lui Brincoveanu mai 
ales, sînt suficiente odoare (potire, 
cădelnițe, discuri pentru anafura, 
cățui) ca să umple mai multe săli, 
atunci cind ele vor fi trecute în 
nou înființatul muzeu Brîncovenesc, 
din Palatul Domnitorului de la Mo- 
goșoaia. Unele au fost lucrate dincolo 
de hotarele Țării romînești, în Ar
deal, iar 
poartă, au 
nești. Din 
numeroase 
broderiile, 
țin de stilul barocului, decorativ dar 
nu așa de impresionant ca cel din 
broderiile secolelor XV și XVI, în 
legătură cu Bizanțul.

Tezaurul de la Pietroasa și brode
riile, împreună cu miile de monezi 
antice și romînești, umplînd un nu
măr impresionant de vitrine, consti
tuie partea cea mai valoroasă a te
zaurului cea care lipsind ar fi produs 
un gol ce nu se putea umple în arta 
și-n comorile noastre de artă. Reve
nind, ele le-au crescut considerabil 
valoarea. r ,

A treia mare grupă e constituită 
din tablouti și desene. Unele dublea
ză oarecum ceea ce posedam în Ga
leria Națională și-n celelalte muzee. 
Altele întregeau, insă, in chip mira
culos opera rămasă în tară a diver
șilor artiști, după 1916. Așa este în
deosebi cazul lui Aman, al lui Gri
gorescu, al lui Andreescu și al lui 
Luchian. Lucrările lui Aman revenite 
sînt sau admirabile portrete, al iui 
în primul rînd, care se alătură la ’ 
cele pe care le cunoaștem, sau corn 
poziții cu multe personaje, unele ră 
mase neterminate, în care se poate 
studia metoda de lucru a bătrinuluf 
maestru. Printre lucrările iscălite 
de Aman și revenite, cele care ne-au 1 
bucurat mai mult au fost desenele de 
o calitate destul de înaltă, asa cum I 
nu era totdeauna cazul eu celelalte | 
desene ale lui Aman.

Din opera lui Grigorescu au fost ț 
trimise în 1916 relativ ce! mai mare 1 
număr de lucrări, peste 100. Era greu I 
ca printre ele să se găsească ceva 
superior portretului lui Năsturel 
Hereseu sau Evreului cu yisca 1 
Ceea ce ne-a revenit are însă altă ’■ 
Importanță. Unele opere de la Bar- , 
bizon și din primii ani ai șederii în ( 
Franța, * ne informează asupra unei . 
perioade foarte slab reprezentate in 
muzeele noastre. Actele, ca Evreul cu . 
caftan, prin indicațiile ce conțin, ne j 
ajută să fixăm în timp ș: ca mani- I 
eră de factură grupul evreilor, în ca
riera Iui Grigorescu, adică cîteva 
dintre cele mai strălucite realizări I 
ale sale. Tot un grup compact, din ■ 
care rămăseseră în țară numai cîteva ’ 
exemplare izolate, e constituit din . 
vederile de la Vitre și din Bretagnia,

la Ștefan se cunoștea o adevă- 
capodoperă a artei broderiei, 

valoare ce nîi se poate prețul —

atît de seducătoare și de o atît de 
înaltă calitate în producția maestru
lui. Dacă numai aceste grupe ne-ar 
fi revenit, atît de utile pentru o lă
murire a cronologiei în cariera lui 
Grigorescu, și tot ar trebui să 
recunoscători celor care ne-au 
mis înapoi (tezaurul.

Nici lucrările lui Andreescu,

fim 
tri-

nici

cu

la
o-

altele, după semnul ce-1 
ieșit din atelierele romi- 
aceeași epocă, tot așa de 

și de frumoase sînt și 
în care însă ornamentele

Ion Crișan

roase, nu se pot compara ca însem
nătate cu cele ale Iui Grigorescu. De 
Andreescu^ se pot admira, alături de 
naturi moarte^ și de cîteva peisaje, 
două admirabile vederi de oraș, pro 
babil de la Barbizon, demne să com
pleteze imaginea ce ne făceam des
pre posibilitățile imense ale acestui 
artist, din nefericire 
din mijlocul nostru, 
mirabilă din Muzeul 
an, „Barbizonul sub 
și frumoase naturi 
cîteva peisaje, un deosebit de expre
siv portret, acuarele reprezentînd 
portrete de femei, de o deosebită 
frecchetă, constituie grupul operelor 
lui Luchian întoarse în patrie.

Ne-au revenit și lucrări de mai 
mică importanță, fiindcă în graba cu 
care au fost trimise lăzile în 1916. 
s-a împachetat fără' iiscernămînt, tot 
ce se găsea in Pinacoteca Statului. 
Bineînțeles, ne-am bucurat că le 
avem înapoi, dar ele nu ating nici pe 
departe valoarea celor mai sus men
ționate, cum presupun că ori cine 
poate să-și dea seama chiar intr-un 
articol de mici dimensiuni cum este 
cel de față.

Acad. G. Oprescu

dispărut repede 
după pînza ad- 
K. H. Zambacci- 
zăpadă'. Multe 

moarte cu flori,

A. KIBRIK: „Colas cu nepoțica" Ilustrație la romanul „Colas Breu- 
gnon" de Romain Rolland.
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de E. Kibrik
artist emerit al R.S.F.S.R.

Răspund bucuros la invitația rea 
dacției ziarului „Veac nou" de a-mi 
exprima părerea despre arta plastică 
romînească pentru că întotdeauna este 
plăcut cind poți să spui lucruri fru« 
moașe, sincere despre arta unui popor.

In afara de ăsta, o serie de întîi- 
niri personale cu pictori și oameni de 
artă din R.P.R. mi-au lăsat amintirea 
unor calde'relații prietenești pe care 
vreau să le continui prin rîndurile de 
față.

Anul trecut am vizitat pavilionul 
romînesc la expoziția internațională 
de la Veneția. Este foarte interesant 
să observi arta națională a unui 
popor în comparație directă cu arta 
altor popoare. Am rămas cu impre
sia unei arte originale, vii, dirijată 
de un spirit sănătos în care zugrăviJ 
rea optimistă a vieții este preocupai 
rea permanentă a artistului.

Mărturisesc că am fost plăcut im
presionat deoarece expoziția de artă 
romînească de ia Veneția era mult 
superioară celeia deschisă la Mos
cova în 1950..

Expoziția de artă romînească or
ganizată la Moscova în 1957, foarte 
interesantă și expresivă, a dovedit că 
în cei 7 ani care s-au scurs, arta ro
mînească a străbătut un drum im
portant, ascensiv, înregistrînd succese 
într-un ritm rapid.

In general, am impresia, bizuindu- 
mă și pe ceea ce am văzut în gale
riile de pictură din București, că 
actualmente arta romînească se află 
într-o perioadă de înflorire, că dis
pune de toate condițiile necesare și 
că are o serie de artiști foarte ta- 
tentați —• pictori, sculptori și grafi
cieni.

Cu toate deosebirile de personali
tate artistică dintre ei, există totuși 
și trăsături comune — temperament 
clocotitor, talent coloristic, simțul 
plasticității.

Toate aceste calități Ie posedă în 
întregime unul din cei mai buni pic
tori ai R.P.R. — Corneliu Baba. Baba 
este un pictor remarcabil. Marea lui 
forță artistică și expresivitatea opere
lor sale s-au mapifestat vădit la ex
poziția internațională . Baba este un 
portretist remarcabil în adevărata 
accepție a cuvintului.

Firește, nu este singurul. Există 
artiști .romîni a căror operă o apre
ciez foarte mult și o admir sincer. 
E suficient să-i amintesc pe I. Jalea^ 
C. Baraschi, A. Ciucurenco, I. Iri- 
mescu, J. Perahim, L. Macovei, G. 
Anghel. G. Ivancencu și o serie de 
alți pictori, sculptori și graficieni. 
Despre fiecare din ei aș putea să 
spun mujte lucruri bune deoarece toți 
sînt artiști talentați și cu cei mai 
mulți am legături de prietenie per
sonale.

M-am oprit însă mai ales asupra 
operei lui Baba pentru că socot ea 
lui îi aparțin astăzi cele mai de sea
mă realizări ale artei plastice romî
nești.

O puternică impresie mi-au produs 
întîlnirile și convorbirile avute cu o 
serie de oameni de artă din Romînia. 
In cuvintele lor se simțea dragostea 
profundă față de cultura națională, 
grija pentru- promovarea permanentă 
a talentelor din popor, o mîndrie le
gitimă pentru realizările regimului de 
democrație populară. Ascultîndu-I 
m-am simțit sincer mișcat, mai ales 
că în majoritatea lor, acești oameni 
au luptat pentru noua orînduire, do- 
vedindu-și devotamentul față de ideile 
revoluționare prin participarea di
rectă la lupta revoluționară.

Cu astfel de oameni e plăcut să 
lucrezi: ei merită un deosebit respect.

Desigur, cunosc prea puțin arta ro
mînească spre a-mi putea exprima o 
părere de ansamblu. In general, însă, 
sînt convins și socotesc că nu gre
șesc cînd afirm că este o artă popu
lară, care dispune de multe talente, o 
artă care se dezvoltă pe un drum 
bun și care a înregistrat serioase suc
cese atît în pictură, cît și în grafică 
și sculptură.

11 B
Inchipuiți-vă un plutaș pe apele în

volburate ale unui mare riu- Ca să-și 
ducă pluta prin mijloc cu bine și să 

i n-o izbească de maluri, nu e destul 
. s-o împingă în direcția in care vrea 
eî s-o poarte, ci mai trebuie să se îm
potrivească fățiș direcției in care nu 

I vrea s-o mine. Cind valurile il. im- 
i ping, să, zicem spre dreapta, el ar fi 
' ridicol d’ăca. făcindu-se că nu observă 
I curentul, iși va împinge luntrea nu- 
I mai înainte; nu va reuși astfel decit 
sâ izbească mai iute pluta de țărmul 

I spre care o poartă curentul.
I Pe apele agitate ale ideologiei și 
I artei, in epoca noastră complexă și 
i irămintată, se petrece cîteodată cam 
i același lucru : nu-i de ajuns să a- 
1 firmi o anumită linie pe care dorești 
să mergi: .in același timp practica iți 
cere uneori să negi alte direcții spre 
care încearcă să te împingă o «camă 
de curepti. Altfel, plutașul se va po
meni.in altă direcție decit cea pe care 

î a dor it-g : ia opintelile lui menite
' să i fetească de smircurile liberalis- 
I mului. il vor ajuta cu plăcere și oa

meni care vor să izbească pluta <le 
! durul țărm al dogmatismului și sec- 
I țarismului; și incercind sa scape de 
' acesta, va fi ajutat, cu mari strigăte 
I aprobative, și de către oameni care 
; xor să-i înfunde in mlaștina anarhiei 
I și a ideologiei burgheze.

Faptul că un număr de ani cerințele 
| ideologiei inaintate. ale prineipiaiita- 
j ții, ale scoaterii la iveală a elemente- 
i lor noi, superioare, ce se dezvoltau în 
i societatea sovietică, nu erau însoțite 
de o ’negare care să fie egal de pu
ternică a spiritului administrativ, a 
sentințelor și dogmelor, a tendințelor 
de schematism și poleire a realității a 
dus pe alocuri Ia lipsuri împotriva 
cărora Partidul Comunist a avut de 
luptat; tot astfel, combaterea dog
melor. a practicilor de tutelă, a înfru
musețării Idilice, fără o afirmare ex
plicită și egal de puternică a panini- 
lății, a rolului îndrumător al partidu
lui. nu putea decit să înlesnească ten
dințe liberaliste anarhice și negati
viste care altminteri n-ar Ii putut că- 
gata o supapă largă prin care să ră- 
ufnească.
Dezvoltarea rodnică a literaturii și 

arfei sovietice ,se datorește tocmai 
faptului că Partidul Comunist al U- 
niunii Sovietice, în exercitarea rolului 
său conducător, s-a întemeiat pe in
dicațiile leniniste în problemele lite
raturii și artei. Formuiind principiul 
partinității, Lenin avea grijă — îm
potriva acelora care ar fi vrut să îm
pingă creația literară și publicistica 
de partid la țărmul nivelării, la egali
zare mecanică, la diferite metode de 
impunere a voinței majorității asupra 
minorității, etc in probleme de stil, 
gust, etc. — avea grijă să ceară un 
cimp mai larg pentru preferințele per
sonale, pentru gindirea proprie și fan
tezia autorului, cerea ca munca in pu
blicistică și In artă să nu fie pusă pe 
același calapod cu celelalte activități 
de partid. Dar in același timp, elemen
telor individualiste care invocau spe
cificul muncii literare și personalitatea 
autorilor împotriva partinității, Lenin 
le răspundea răspicat că acestea nu 
pot infirma principiul conducerii de 
către partid, că e vorba de principiul 
suprem, că în epoca noastră numai 
marea cauză a umanității muncitoare 
e aceea care poate da viață adevărată 
acestei munci.

Articolul redacțional din „Kommu- 
1 nist" se distinge prin această leninia- 
nă lipsă de parțialitate: spre deosebire 
de alte articole, îndreptate unilateral 
fie numai contra dogmelor, fie numai 

contra liberalismului, articolul reafir
mă cu vigoare măsurile luate 
P.C.U.S. pentru înlăturarea spiritului 
administrativ care în trecut se înrădă
cinase pe alocuri, reafirmă faptul că 
metoda realismului socialist e incom
patibilă cu dogmele și schemele 
închistate — și în același timp se ridi
că împotriva influențelor liberaliste 
care s-au făcut simțite în cunoscutele 
expuneri ale lui D. T- Șepilov la con
gresele artiștilor plastici și compozito
rilor și care au dezorientat pe unii, pu
ne accentul de greutate împotriva ori
căror concesii de la principialitate, îm
potriva ieftinei cochetări, in scopuri de 
popularitate personală și de carieră, 
cu unele cercuri mai confuze, mai pu
țin formate în spirit marxist, ale inte
lectualității.

E vorba de o cotitură ? Ce aduce 
nou articolul ? La prima întrebare 
răspunde clar însuși articolul, arătind 
că principiul partinității și rolul con-

1 
I

Zilele trecute, » la „Festivalul' 
Shakespeare", care a început la 
Stratford (provincia canadiană On
tario), între alți invitați, au sosit 
și artiștii sovietici M. I. Țarev, 
artist al poporului din U.R.S.S. și 
artistul M. Kazakov de la Teatrul 
Maiakovski din Moscova.

*
în numărul său pe iulie, revista 

literară sovietică „Novii Mir“ pu
blică selecțiuni din versurile poetu

lui Toma George Maiorescu.
Intilnim între altele fragmente 

din poemul „întoarcere", poeziile 
„Plecare la Moscova" și „Invățind 
la Moscova". *

In zilele premergătoare aniver
sării Marelui Octombrie, muzicienii 
sovietici organizează Decada mu
zicii sovietice, care va cuprinde 
grandioase Festivaluri muzicale In 
toate republicile unionale. Decada 
muzicii sovietice va întruni mulți 
compozitori și interprefi, ale căror 
succese vor fi răsplătite prin me
dalii și diplome.

*

Biblioteca Centrală A.R.L.U.S. 
,e redeschide pe data de 26 august 
1957 și va funcționa după orariul 
obișnuita

de

Pe marginea articolului 
redactional al revistei 

„KOMMUNIST" 
„Pentru principialitate 
leninista în problemele 
de literatură și artă“

ducător al partidului au constituit și 
constituie o linie permanentă, de ba
ză, că partidul a luptat întotdeauna 
Împotriva diferitelor tendințe — pro
movate de troțkiști, revizioniști, ele
mente, anarhice, proletcultiști ș.a. — 
de a rupe ideologia de artă, de a pro
clama „autonomia" artei, a organiza
țiilor culturale, scriitoricești, etc. ru- 
pindu-le de conducerea de către par
tid. •

Dimpotrivă, rapoartele lui Șepilov 
— deși nu puteau să nu cuprindă 
multe afirmații juste — precum și 
activitatea sa practică erau contrare 
acestei linii permanente, prin libera
lism. prin cochetare cu elemente de
magogice. prin impăciuitorism față de 
tendințele nesănătoase ale unor oameni 
de artă. In rapoarte, e vorba și de 
tenul liberalist care le străbătea șl de 
ceee ce nu aiirmau ele. De pildă, a 
te „jena" să amintești partinitatea, a 
face „tactica" jncercînd să nu „superi" 
să nu ..iriți" clțiva oameni de artă 
prin susținerea hotărită a ceea ce era 
just in hotăririle din 1946-48 ale 
C.C., a aminti unilateral de învățătu
ra lui Lenin. în așa- fel incit să suge
rezi că e valabilă doar o parte a prin
cipiului expus mai sus, a nu găsi de 
combătut decît curentele negative din 
străinătate, ocolind orice critici la a- 
dresa artiștilor proprii a uita insa, in 
acelaș timp, să amintești superiorita
tea umanismului socialist, a artei so
vietice, toate acestea evocă un ief
tin oportunism de „conjunctură", ne
demn de un om care răspunde de un 
imporayit sector al muncii partidului 
și caracteristic carieriștilor ; despre 
as‘a e vorba și nu despre ceea ce.unii 
ințeleg prin „menajamente taciice" 
prin ..lărgime!; e vorba aici de „lă 
gime" ntr în concept?? ntf în înțeleg' 
rea operelor artistice, 
promovarea teoriei marxiste 
artei, lărgime, nu în deschiderea unor 

orizonturi Care să împingă înainte ar
ta revoluționară, ci 'de „lărgimea" ga
lantă cu care un moștenitor amejit în
cearcă să irosească intr-o noapte de 
chef un tezaur pînă atunci creat, apă
rat și dezvoltat prin străduința și sa
crificiile multor generații.

Aici venim la cea de a doua între
bare : dacă nu e vorba de o cotitură, 
ce aduce nou articolul ?

In rindul revizioniștilor care și-au 
înălțat glasul în diferite țări se vor
bește despre un anumit „conservato
rism" și „dogmatism" care s-ar face 
simțit prin făptui că principiul spiritu
lui de partid rămîne aceiași, fiind, 
chipurile, o dogmă, fără a se „dezvol
ta", fără ceva „nou", pe cind — spun 
ei — dezvoltarea trebuie să continue, 
să producă ceva nou. E bine să com
batem dogmele, să promovăm dezvol
tarea, dar in ce privește categoriile 
filozofice și estetice fundamentale, a- 
ceastă cerință de „noutate" cuprinde 
de multe ori o doză serioasă de incul
tură sau șarlatanie: probă e faptul 
că „noutățile" slăvite de revizioniști 
nu-s decît reeditări ale unor foarte 
vechi teorii idealiste. Revizioniștii — 
scria Lenin — „dau din umeri cu dis
preț cind e vorba de „învechitele" pă
reri ale materialiștilor „dogmatici", 
care continuă să se țină de noțiunea 
de materie, care ar fi infirmată de 
„știința cea mai nouă". De fapt, de
monstra Lenin, a spune că noțiunea 
de materie, categorie filozofică de ba
ză, ar putea să se „învechească", e 
un gungurit de copil, o ineptă repe
tare a argumentelor filozofiei reacțio
nare, deparece, în mii de ani, lupta 
dintre idealism și materialism, dintre 
linia lui Platon și Democrit n-a putut 
să se învechească.

Se dezvoltă forme noi sub care cu
noaștem materia, înțelegerea noastră 
se apropie tot mai mult de adevărul o- 
biectiv (fără a-1 epuiza) ; tot astfel, în 
privința partinității artei nu se poate 
învechi opoziția dintre teoria artei 
„pentru artă" și cea a artei „cu ten
dință". chiar dacă această opoziție ia 
forme noi și chiar dacă marxismul ne 
ajută azi să privim problema de pe un 
punct mai înalt al „spiralei" cunoaș
terii omenești.

Articolul despre .problema tipicului, 
publicat cu ani in urmă, a dărîmat e

ta etice", 
" ,™r-' 

telege- 
lărgime nu în 

asupra

serie de bariere dogmatice, scolastice; 
estetica și teoria literară sovietică 
s-au îmbogățit cu lucrări interesante 
și probabil că acest progres se va face 
și mai avîntat în anii ce vin — dar 
nu prin „noutatea" care constă în a 
părăsi calea marxistă, ci prin aspec
tele și legile noi pe care le va des
coperi estetica marxistă. Lupta de o- 
pinii, înlăturarea tezelor „definitive", 
spiritul leninist de principialitate și 
modestie în cercetarea adevărului au 
desigur aci un mare rol.

Să ne amintim cu cîtă siguranță 
combatea Șepilov pe criticii care pro
ferează adevăruri pe un asemenea ton 
de parcă „ar ține în buzunarul de la 
vestă toate problemele complicate și 
tainele profunde ale creației artistice". 
Remarca era justă, meritată de res
pectivii, dar, iarăși, incompletă, și de 
aceea nu îndeajuns de educativă, pen
tru că ea trecea sub' tăcere faptul că 
fusese vorba și de> alte veste, cu bu
zunar mai mare : pe drept cuvînt ar
ticolul din „Kommunist" am.ntește de 
tezele asupra tipicului, rostite la Con
gresul XiX în raportul prezentat de 
G. M. Malenkov. In aceste condiții, 
deși era binevenită criticarea acelor 
oameni ai scrisului care repetaseră 
aceste teze, — a vorbi numai despre 
aceștia și a scrie despre tezele gre
șite in privința tipicului ca și eind 
aceste teze s-ar fi răspindit „de la 
sine" in viața literară sovietică era 
un lucru nu indeajuns de educativ și 
de ser,os, un prost exemplu, o aba
tere de la învățătura lui Lenin des
pre forja partidului și autocritică.

Negarea tendințelor de a nega in
direct principiile leniniste, de a nega 
—- prin „omisiune" — necesitatea cri
ticii „fără a tine seama dacă prin 
critică se pot strica relațiile de prie
tenie", de a nega ,că trebuie luptat 
pentru unitatea scriitorilor „pe baza 
principialității partinice și nu a lipsei 
de principialitate", de a nega unele o- 
pere reușite, punîndu-li-se nejustificat 
eticheta dg idiliste", de a nega o se
rie de „scriitori cinstiți, devotați par
tid ului — lovitura adusă tuturor a- 
cestor negări are o mare importanță 
pozitivă, creatoare, și se va face sim
țită cu putere.

Trebuie reținut că o parte a artico
lului amintește relațiile lui Lenin cu 
Gorki, Bednii, 
xemple diferite și instructive de rela- 

, ții cu scriitorii. în cazul lui Serafi- 
movici, scriitor hotărît partinic, se 
vede cum Lenin, care n-avea nimic 
să-i reproșeze, a avut o atitudine 
caldă, încurajatoare,. fără a aștepta 
ca scriitorul mai întîi să greșească, 
să ăibe abateri, și pe urmă să fie luat 
in seamă. Din exemplul lui Bednii, 
care nu vroise să accepte sarcinile 
administrative pe care dorea să i le 
dea Lenin, dar car? scria versuri re
voluționare, se vede cît de just și 
principial a procedat Lenin, renunfind 
la supărare și lăsîndu-1 să se dedice 
sensului. Dar, mai ales, din exem
plul relațiilor cu Gorki — mare scrii
tor revoluționar și personalitate foar
te complexă — se văd o mulțime de 
nuanțe, de la acelea ale admirației la 
acelea ale criticii și la grija pentru 
legătura cu noul a scriitorului; în 
toate acestea, criteriul hotărîtor era 
principialitatea, iar digresiunea isto
rică din articol se încheie cu cuvin
tele : „Această principialitate trebuie 
urmată întotdeauna și in toate cazu
rile".

Urînd și disprețuind intelectualii 
care se manifestau ca „slugi ale bur
gheziei", Lenin avea față de intelec
tualii cinstiți o atitudine de largă 
atenție. „El ne-a învățat însă — sere 
articolul din „Kommunist" — că a- 
titudinea atentă nu înseamnă atitudine 
neprincipială. Principialitate, princi
pialitate în toate cazurile, — iată po
runca lui Lenin".

*

Din însuși faptul că, în cadrul unei 
consfătuiri a scriitorilor la CC., vor
bitorii au arătat fățiș că atitudinile 
de „cochetare" cu liberalismul au stîr- 
nit o oarecare dezorientare, reiese că 
mulți scriitori sovietici, luptînd împo
triva spiritului administrativ, n-au 
vrut însă și n-au fost de acord cu 
„cochetările" acestea liberaliste și cu 
dezorientarea, ci au protestat pe 
față. E limpede deci că articolul din 
„Kommunist", care dă satisfacție exi
gențelor partinice, a fost primit cu 
recunoștință și bucurie de artiștii de
votați partidului și hotărîți să dez
volte arta umanistă revoluționară, a I 
realismului socialist.

Sergiu Fărcâțan

SeraLmovici, trei e-
Un articol

interesant
In numărul pe mai-iunie al re

vistei^ sovietice „Voprosî filosofii" 
a apărut un interesant articol sem
nat de prof. Ion N. Bălănescu, in
titulat : „Chibernetica și cîteva 
probleme de fiziologie și psiholo
gie''.

După,ce semnalează mai întîi a- 
pariția în aceeași publicație a două 
articole închinate chiberneticii, prof. 
Ion Bălănescu amintește de meri
tul autorilor acestor articole care 
au combătut atitudinea nihilistă fa. 
ță de chibernetica, subliniind im
portanța acestei discipline noi, per
spectivele teoretice și practice care 
i se deschid. In același timp, însă,- 
prof. 1. Bălănescu relevă și o defi
ciență importantă a acestor artico
le și anume faptul că nu au luat 
poziție critică față de unele teze 
susținute de Norbert Winer, fonda
torul chiberneticii .precum și față 
de opiniile eronate ale altor auiori 
occidentali care nu iau în conside
rare realizările fiziologiei și psihow 
logiei contemporane.

După părerea autorului, chiber- 
nețica^ nu poate fi privită ca o 
știință aparte care studiază o anu
mită formă specifică de mișcare a 
materiei. Formele calitativ diferite 
ale mișcării materiei au și trăsă
turi comune care decurg din uni- I 
tatea materială a lumii. Tocmai pe 
acest temei șe bazează dezvolta
rea noii discipline. Datorită unită
ții de dezvoltare a materiei moarte 
și vii (deci și a sistemului nervos 
și a creierului omului) alături de 
legile și trăsăturile specifice, exis
tă trăsături și legi generale pentru 
procesele fizice, fiziologice și psi
hologice. De aici decurge posibili
tatea creării unor mașini care să 
reproducă pînă într-o anumită mă
sură mecanismele fiziologice și psi
hologice, și care să rezolve dife
rite probleme în domeniul mate
maticii sau logicii, deocamdată di* 
ficile pentru gîndirea omenească.

A. S



fereastra, ateriza pe chenarul por-

făcut de șase, se minună Anatol. 
unde știi ? Că doar nu aveți ceasor-

«
ii m ți jj;.

u ir"a

ntr-o dimineața din august 
1918, pasagerii camerei nr. 7 a 
hotelului „Europa" din Moscova 
fură treziți de o ciocănitură în 
ușă. Și loniță, și Anatol- 
care soilea în patul de

alături, deschiseră în același timp ochii. 
Jft^’iața ce o duceau de un an de zile, 
^^incopată, descumpănise legea normală a 
'^■somnului. Se deprinseseră să doarmă iepu- 

rește ca in prima linie a frontului și oricit 
de adîncă le-ar fi fost odihna, alarma îi 
arunca in picioare, lucizi, purificați instanta
neu de mîzga neantului.

După nuanța luminii din încăpere, părea a 
fi devreme tare. Soarele, ce îndeplinea vara 
rolul ceasornicului, nu lovise încă fereastra 
de la al cincilea. Portretul lui Karl Marx 
care servea locatarilor drept cadran, mai 
păstra umbra peretelui. La ora șase, minuta-- 
rul unei raze înflorea între sprîncenele stu
foase și pe măsură ce aluneca spre ochiul 
sting, loniță și Anatol știau că poporul Mos
covei le-o luase de mult înainte, că e vre
mea să-și tragă iute pantalonii pentru a re
cupera întîrzierea, angrenîndu-și pasul în 
ritmul orașului, tot mai înfrigurat, din Oc
tombrie 1917.

— Nici cinci n-o fi, prubului loniță din 
rapida privire aruncată gravurii. Se dădu 
jos din pat, întinse mîna să apuce bufanții 
de cavalerie atîrnați pe spetează, dar se răz- 
gîndi căci ciocănitură semnalase o persoa
nă familiară. Descuie nervos ușa. Nu se 
înșelase. Era cineva din mișcare. Omul in
tră repede în cameră.

— încă în așternut ? — le reproșa oaspe
tele, cu un glas obosit.

— Dar cît e ceasul ? — întrebă speriat 
Anatol, treeîndu-și dfegetele prin părul zbur- 
JM. Era stînjenit că fuseseră surprinși in 
nădragii de noapte și te pomenești, își zicea, 
că e vreme noroasă, orologiul solar nu 
funcționa și o fi tîrziu. Vru să scoboare.

— Stai locului, îl opri musafirul- Trage-te 
tnai la perete, să mă așed și eu — adause 
cu un ușor zimbet ce-i demarcă și mai tare 
paloarea feții de barba foarte neagră, drep
tunghiulară, prelungită în lavaliera de a- 
ceeași culoare. Lasă scaunul în pace. loniță. 
Unde să le mai pui cîte-s pe el ? Văd că 
odaia a ajuns magazie de maculatură. Pro
paganda consumă așa de puțin ? Pe la ai 
noștri n-ai mai călcat? (Făcea aluzie la 
prizonierii romîni din lagăre, soldați pe care 
loniță Dumitrescu și alți activiști, foști com
batanți ai batalionului revoluționar din Ode
sa, organizat de Mihai Gheorghe Bujor, 
primiseră sarcina să-i cîștige pentru cauza 
bolșevică. In acest scop, comitetul revoluțio
nar romîn edita ziarul „Lupta")'.

— E drept, de o bucată de vreme, n-am 
mai călcat taberele. Sînt de trei luni la Mos
cova, șl precum știți e destulă tevatură aici, 
și pentru noi, protestă, înmuind într-o infle
xiune glumeață, tonul răspunsului. S-au a- 
dunat, zise, arătînd cu capul mormanele de 
ziare, broșuri, manifeste, ce ocupau scaunul. 
Și observînd că vizitatorul tăcea, prins de 
alte gînduri, tânărul cunoscîndu-i firea — 
cînd închisă, cînd expansivă, după împreju
rări — nu-1 iscodi. Se apropie de masă, și ea 
troienită de tipărituri învălmășite cu alte 
lucruri. Dintr-un pac mototolit, scoase o 
țigară cu tutun negru, veritabilă mahorcă 
populară, îi netezi tacticos teaca boțită și în 
timp ce scăpară bricheta de alamă, mește
rită dintr-un glonte „nagan", chibzuia la 
motivul acestei prezențe matinale.

— Vrei să știi cît e ceasul ? — își aminti 
deodată oaspetele, rupînd tăcerea. Patru și 
jumătate. Să vă spun de ce am venit așa 
de dimineață. Vă așteaptă o misiune de ma
re încredere- Astă noapte s-a hotărît. Mi s-a 
dat mie sarcina. Și vă pot împărtăși că în
suși Lenin mi-a făcut cinstea să mi-o încre
dințeze, bizuit pe faptele de care au dat do
vadă luptătorii batalionului nostru și pe ac
tivitatea noastră revoluționară recentă. O 
echipă alcătuită din cîțiva oameni — cinci, 

•să zicem — aleși pe sprinceană, trebuie să 
plece numaidecît și în cea mai desăvîrșită 
taină, la Feodosia. M-am gîndit la tine, Cre
țene. Știu că-mi pot pune nădejdea în iscu
sința și în credința ta revoluționară. Ai nună 
liberă să-ți întocmești echipa. N-am nimic 
contra să fie și loniță Dumitrescu, — îi ghici 
gîndul din privirea îndreptată de Crețeanu 
prietenului său, devenit deodată palid 
de emoție. Am și în el toată încre
derea. Veți lucra conspirativ, că știți 
cîți dușmani ai Revoluției pîndesc fie
care gesț al nostru, ca să-l zădărnicească. 
In privința asta, oricît am învățat din lup
tele și experiențele noastre revoluționare, e 
bine să se lucreze cu cea mai mare băgare 
de seamă. Mă gîndesc că în special pe tine, 
loniță, te cunosc mulți și se poate întîmpla 
să te întâlnești undeva pe drum, cu iscoade 
de ale lor. Se pare că s-au înmulțit, de cînd 
evenimentele se precipită în favoarea Revo
luției.

Cei doi tineri înțelegeau unde bate povața. 
Comandamentele intervenționiste se înver
șunau din răsputeri să contracareze mișcarea 
revoluționară, împînzind cu spioni orașele, 
centrele muncitorești, taberele de soldați cîș- 

Ifctigați acțiunii de pace. Cu un an în urmă, 
<strecuraseră contrarevoluționari și în bata

lionul romîn de la Odesa ; deși demascați, 
agenții își continuau urzeala în diferite 
locuri, Aștia-s periculoși, gîndeau tinerii, 
înfrigurați să afle obiectivul misiunii.

— Plecați la noapte. Pe la amiază vă a- 
duc împuternicirile. Pînă atunci, cred că veți 
fi întocmit echipa.

— Despre ce e vorba? — își luă inima 
în dinți loniță.

— Așa-i. Să nu credeți că am uitat tocmai 
principalul, făcu cu seriozitate vizitatorul. 
Coborînd glasul, el le comunică pe îndelete 
ținta călătoriei, întoreînd din cînd în cînd 
capul spre ușă pe care avusese totuși grijă 
s-o încuie la venire. Cei doi ascultau cu pro
fundă luare aminte. Pe fețele lor încordate, 
lumina dimineții așternea încă o paloare. 
Cînd oaspetele se ridică de plecare, «oarele,

sagetînd 
tretului.

— S-a
— De 

nic?
— Avem un ceasornic grozav, rîseră mis

terios tinerii-
Oaspetele ridică din umeri.
— La revedere, băieți. Mă duc să mă culc 

vreo două 
asta.

ceasuri. N-am dormit noaptea

*

OCTOmORIE ROȘU
Un revoluționar romin 

povestește
bancă, pe baza documentelor, li s-a înmînat 
un pachet solid de ruble „Kerenski".

— Cit era, tovarășe loniță ?
De la întîmplarea asta au trecut 40 de 

ani. Flăcăul de atunci e astăzi om în vîrstă. 
întrebarea nu l-a încurcat. A găsit fără prea 
mult efort, precizarea, căci amănuntul se 
păstrase inoxidat în memoria sa, ca și toate 
amănuntele cuprinse în relatarea aceasta pe 
care mi-a depănat-o într-o dimineață fier
binte de iulie a anului acesta. înainte de 
intilnirea cu eroul reportajului nostru, do
rința de a împrospăta o documentare isto
rică pe care generația mea a trăit-o aevea, 
la timpul respectiv. — am stat de vorbă cu 
veterani romini, martori și combatanți ai 
răscolitoarelor evenimente din 1917. Așa 
l-am cunoscut, printre alții, pe sexagenarul 
loniță Dumitrescu. Locuiește în strada 
Străbuna, cartierul Chitilei. Deși pensionar 
și suferind, nu se prea îmnacă Ia 64 de ani 
cu tihna gospodăriei, însuflețită — cum am 
văzut la fața locului — de rosturi familiare 
și menajere. Parcă anume orînduite ca să 
îmbie la ancorare, printre nepoți, orătănii, 
purcei și... pomi roditori — ca într-un port 
al odihnei meritate — o existență ce a dat 
din plin tribut muncii și maril-or 
au animat și mai animă încă 
oamenilor.

Nu l-am găsit acasă. Unde-i ? 
ghează o construcție, în cartierul 
piei. E o casă ce o are la „inimă",

în felul ei, o casă construită de poetul zidar.
Zîmbi. Apoi, cu o voce pe care se silea 

s-o menție moderată (Olga, fiica lui, femeie 
de 45 ani, intervenea să-i astîmpere patosul, 
cînd povestitorul uita consemnul prudenței), 
începu să-și depene amintirile. Ajungînd la 
episodul pachetului cu bancnote, l-am între-: 
rupt cu întrebarea :

— Cît era, tovarășe loniță ?
— 'Mult. Nu țin minte suma exactă. In 

orice caz, milioane de ruble. In coli întregi, 
netăiate, cum ieșiseră de la imprimerie. Fie
care coală avea 20 de bancnote de cîte 20 și 
40 de ruble fiecare. Teancul cintărea cred, 
15-20 kilograme.

— Și?
— Cum ți-am spus, totul a mers bine pînă 

la un punct. Conform dispozițiilor primite, 
ne-am dus la gară numai eu cu Crețeanu ca 
să predăm pachetul conductorului de la tre
nul cu care urma să ne întoarcem. In drum 
am observat niște inși care se țineau după 
noi. Mai tîrziu am aflat că erau iscoade ale 
albilor, care recunoscuseră pe cineva din 
grupul nostru, la birtul unde am intrat să 
îmbucăm ceva, cînd am sosit la Feodosiai 
Nu mîncase.m nimic două zile. Nu luasem 
provizii de drum, fiindcă la Moscova pur și 
simplu nu se găseau. Bruma de pîine con
form devizei Guvernului Sovietic „Totul 
pentru front", mergea la muncitorii fabrici-, 
ior de armament și pentru trupele roșii tri
mise să zdrobească armatele invadatoare, 
cele ale albilor comandate de Kolceak și 
alți generali contrarevoluționari din slujba 
Antantei. 50 de grame de pîine pe zi, atîtă 
era tainul. Și cu fărîma asta de hrană -le-au 
venit de hac bașbuzucilor. Hei, elanul revo
luționar e o hrană eroică de neasemuit — 
spuse ridicind capul cu un gest juvenil.

— Tată, îl avertiză cu o ușoară dojană 
Olga care asculta pentru a nu știu cîta oară 
întîmplarea.

— Lasă, fetițo. că doar'lucruri ca astea 
nu se istorisesc molfăit, cum istorisesc ba
bele cînd tălmăcesc visurile. Iaca am pier
dut tonul, glumi cu o lecuță de contrarieta- 
te. In sfîrșit, ca să nu lungesc vorba, iscoa
dele ne-au adulmecat, s au ținut după noi 
la bancă și pe drumul gării pînă ce i-am ză
rit. Acu e groasă — i-am spus lui Crețeanu. 
Ce ne facem ? Totul era să ajungem la tren 
unde ne așteptau și ceilalți trei. O luăm 
iute la picior răzbind la gară, mai in afara 
stației, nu pe la peron. Ne uităm Îndărăt și 
vedem că șj urmăritorii acceleraseră pasul. 
Și începe măi frate o goană sub vagoanele 
garate, cu ditai balot de preț în spinare ca 
in filmele de aventuri. Nici nu ne gîndeam 
că ar putea să pornească trenul sub care ne 
ttram sau ne piteam Și cine știe cît ar fi 
durat scena asta și ce urmări ar fi putut a- 
vea dacă niște marinari de pe un .petrolier 
— gara era în apropierea portului — n-ar 
fi intervenit cu dirzenie. Bandiții s-au gră
bit să dispară. Am încredințat conductorului 
pachetul și cît a ținut călătoria, două zile, am 
stat de veghe lîngă 
rat și ne-am simțit 
întocmai misiunea.

Tăcu.
— Și mai departe
— Asta-i
— Parcă
— Ce să
— Scena
— Aa I 

va zile mai tîrziu am fost poftiți la sediul 
guvernului. Fusesem preveniți că o să fim . 
primiți de un conducător. Nu mi s-a spus de 
cine anume. Am intrat într un salon mare 
unde se mai afiau citeva persoane. In una 
din ele am recunoscut pe Cicerin, comisar la 
Externe- Locuia la hotelul „Europa" și-1 în- 
tîlneam mai în fitece zi cînd pleca sau ve
nea. Deodată s-a deschis ușa și și-a făcut - 
apariția ’ ' ' '
apropiat de grupul nostru și ne-a 
mina la

— Și ce v-a spus ?
— Ne-a felicitat și ne-a întrebat dacă în

torși de la drum am făcut baie. Apa caldă 
era atunci lux mare. Aflînd că ne-am spălat 
la duș cu apă rece a dat dispoziție să căpă
tăm un bon pentru o baie caldă. A ascultat 
povestea peripețiilor noastre, a rîs și ne-a 
invitat la ceai, oferindu-ne cîte o bucățică 
de pîine neagră, scuzîndu-se că nu are alt
ceva mai bun și mai mult. ,.O să vie timpul 
cînd toată lumea muncitoare din Țara So
vietelor va avea pîine albă din belșug, chiar 
și cozonac" — a glăsuit Lenin cu solemni
tate.

— Dar cind v-a felicitat, cum v-a grăit ?
— Aoleu, tovarășe ziarist, iar.tă-mă, dar 

ești cam pisălog. Ce să grăiască ? Că doar 
n-am săvîrșit cine știe ce faptă deosebită. 
Au făcut alții pe atunci isprăvi mai grozave 
și n-au avut pretenție să te țină Lenin 
discursuri speciale de laudă. Ne-a strîns 
mîna și a spus ■ „Harașo, tovarișci". Acum 
ești mulțumit ? — zise ș-i mai luă o pastilă . 
de trinitrină.

Nu sînt poate prea mulți aceia care știu astăzi 
că, în zilele iui Octombrie Roșu, pentru victoria Revo
luției au luptat și mulți voluntari romîni. O bună 
parte dintre ei se mai află și acum în mijlocul nostru, 
in primele rînduri ale bătăliei pentru construirea 
Rominiei noi, socialiste. Amintirile lor închid un tezaur 
de bravură, de devotament, de sacrificii pentru cauza 
clasei muncitoare ce nu se cade a fi dat uitării.

Autorul povestirii iși plătește o firească datorie 
de recunoștință arătînd că a scris-o pe baza relată
rilor lui loniță Dumitrescu, unul din acești voluntari 
romîni, care în cuvinte puține și pline de modestie i-a 
recreat atmosfera și patosul acelor zile de acum 
patruzeci de ani.

cauze ce 
destinul

Suprave- 
Filantro- 
mai mult 

ca toate celelalte din cariera sa de meșter 
zidar, pentru că este destinată OlgăL fata 
cea mai mare din cei opt copii ciți i-a dă
ruit Anica. 
după „semnalmentele" 
Străbuna.

— Ai să vezi un om ..... .................
la îmbrăcăminte cu un antreprenor italian 
de pe vremuri. v

La înfurcarea ulițelor Paharnicului cu Piv- 
nicerului — cartier vesel I — pe trotuar, în 
fața binalei cu etaj, un om cu pantaloni de 
doc gri. sandale, pălărie moale de paj de 
culoare cenușie, urmărea cu miinile la spate, 
lipit de peretele unei case, roboteala zidari
lor. Stătea in bătaia oelui mai arzător soare

de vre
un cu.

ărnași singuri, o bucată 
me cei doi nu scoaseră 
vînt. Lungiți pe pat, cu capul 
proptit pe miinile împreunate, 
reluau în minte impresionanta 
comunicare, perioadă cu perioa

dă, amănunt cu amănunt. Pe fruntea lui Io- 
niță, ițele misiunii încredințate se întipăreau 
în crețuri adînci, săpate de preocupări. In 
centrul lor însă stăruia un gînd strălucitor de 
măreție. Lenin! Însuși marele conducători-a 
indicat, găsindu-i demni pentru o sarcină 
confidențială. Aveau de ce să se mîndrească.

— Măi Crețene, ce zici ? Lenin...
— La asta mă gîndeam și eu, răspunse 

fără să-și dezlipească ochii din bagdadie-
— Dacă ar ști... dar nu-și termină fraza.
— Cine ? se încruntă Anatol, ca de o indis

creție gravă în care e gata să sucombe prie
tenul. Dacă ar ști. cine ?

— Ho I — m-am gindit la Anica, se ru
șina loniță. Ce credeai ?

— Aa ! 
Tăcură.
— Hm, dacă ar ști nevasta, se fandosi în 

gind, cu un zimbet adresat unei imagini ce-1 
îneînta. Unde o fi ? La București ? Poate că 
s-a refugiat la Ghimpați, cu copiii, minata 
de nevoi... Dar acolo la țară, bătrinii sini in 
stare s-o ajute ? Au fost ei amărîți în timp 
de pace, dar mi-te acuma, în ciinoșia răz
boiului ! Oftă. Se revăzu flăcaiaș de doispre
zece ani, păscînd vitele unor chiaburi, în 
izlazul Ghimpaților de Dîmbovița- Asta se 
petrecea prin 1905. Maică-sa îl trimetea la 
bunici, chipurile să se înfrupte cu ceva mai 
acătării, decît cu răbdările prăjite, agonisite 
de ea, biata, cu samarul. Și cind colo, el, 
nepotul de o șchioapă, îi ținea din puținii go- 
logani de simbrie, din mizerabilul tain de Ia 
chiabur, pe oropsiții bunici. Taică-su era sa
lahor, pălmaș adicătelea, muncind unde gă
sea, la depozite de lemne, pe la gospodari, 
vai de el. A murit în 1904. S-a zdruncinat 
slobozind o butie grea într-un beci. De mai
că-sa i se rupea inima și acuma, cînd își 
aduce aminte cît a trudit sărmana. Salaho- 
rea la binale. Căra var și cărămizi pe schele, 
sus-jos. Cu samarul căra, încovoiată, gîfiind 
pe arșiță, lunecînd pe seîndurile ude, toamna.

L-a dat și pe el la zidărie. loniță nu îm
plinise unsprezece ani, cînd a moștenit me
seria mamei. Mulți ani s-a spetit pe optzeci 
de bani ziua de douăsprezece ore- Apoi a 
stat ucenic cu un leu cincizeci, din care sco
tea cinci bani pe zi pentru acadelele școla
rilor care îl învățau între picături să citeas
că, să scrie, să facă socoteli. Pe urmă a ie
șit calfă cu doi lei cincizeci ziua. Om de 
treabă, italianul Cezar Fanzzoli la care a 
învățat zidăria (era grăsan tuciuriu ca și 
loniță, bea vermuth Torino și purta „pana
ma"). In 1912 s-a însurat. Și apoi cătănia. 
și de la cazarmă pe front, cînd s a iscat răz
boiul. Soție, doi copii...

— Crețene, ce facem cu ceaiul? Nu vrei 
tu să-l aduci ? Pe mine m-au năpădit fel de 
fel de amintiri. Ascultă-mă. Trebuie să bi
ruie Revoluția socialistă. Ea o să ne schimbe 
viața, măi frate, și o să scoată veninul din 
amintirile astea care îmi amărăsc sufletul. 
Ai venit ? Intoarce-te repede, să chibzuim 
lista oamenilor-

♦

cîte ceva pe la barăcile rușilor din Pechea- 
Galați, unde-și adusese vremelnic soția și co- 
piii. Pe urmă intîlnirea hotărîtoare cu Ivano
vich Și pe urmă Odesa.

■J ravo, Anatol. Pune ceainicul 
• pe podea. Așa. băiatule. Numai 

un pahar ? Las’ că bem cu 
schimbul. Poate că îți place șă 
sorbj din ceainic. Am glumit, 
bre- nu te sborși Da’ zahărul? 

O fi în săculeț, printre stivele <te pe masă.
— Stai colea, să ne sfătuim <— spuse in

tr-un tîrziu Anatol. Ce zici de Prrca Her- 
școvici ?

1 
t

>!ea. sa ne siatuim -• spuse 
Anatol. Ce zic» de Pireu H

malul Nistrului. Peste albia rîului, lată aici, 
podul de fier își profila negru zdravănă ar
mătură pe fondul vioriu al zorilor sorocite 
acțiunii.

Da. i s-a întipărit neșters în memorie ta
bloul acelei dimineți clocotitoare. Dincolo, 
începea să se dezghioace din carapacea întu
nericului, paaorama joasă a orașului. In live
zile de meri ce spuzesc cît vezi cu ochii ma
lul Nistrului, lăbărțîndu-se și în adîncime 
Dînă-n mahalalele tirgului, binoclul a pur
ces a surprinde mișcări, mogîldețe. Și deo- 

. dată din teeaul blindat ce sprijinea opera
țiile «fiitaților revcluțioaare. a pernit o uâ- 
pr«tr.5d gri»dină de foc. In aceeași clipă li-

L-am recunoscut 
furnizate

numaidecît 
de cei din

smead, care seamănă

iW > O i

l A .> ",

11 - • 4 li r ‘j < '1 ■ Of) <f

■ ft V. ț— — î

desene de Angi Petrescu-Tipâres cu

el. Și tare ne-am bucu- 
mindri că am îndeplinit

tovarășe loniță ?
tot.
mai e ceva.
mai fie — se prefăcu mirat 1?
cu Lenin, .care v-a felicitat.
— făcu cu modestie. Cite.

Lenin Chiar el. Vladimir Ulei. S-a 
strîns

fiecare.

vezfle iu replicat cu răpăituri de mitralieră. 
In lumina dimineții crescute, se vedea clă- 
tinîndu-'âe ca de un vînt tare coama copaci
lor și departe, inălțindu-se brus< 
perișori, scama cenușie a r--’— 
iureșul. Prima rezistență au avut-o de în- 
tmpjnat pe podul lung pe care se concen
trase o bună parte din salvele intervențio- 
ai ști lor.

de iulie, cum a stat cincizeci și ceva de ano
timpuri dogoritoare cit însumează viața lui 
profesională.

Ăflind ce mă îndemnase să-l caut, zîmbi 
emoționat Era fericit — mi-a mărturisit — 
că are prilejul să retrăiască epoca glorioasă 
a tinereții. E vie in amintire, filfîie ca un 
steag de biruință in zarea celor patru dece
nii aniversare.

— Haidem. să stăm colea pe banca aceea 
— ma pofti cu voie bună.

Ne-am așezat pe un mic dîmb ce mărgi
nește o porțiune de uliță Lîngă zăplazui 
unei curți peste care se aplecau in afară cu 
umbră niște oțetari, se aflau două bănci de 
grădină- Din locul acela, meșterul pensionar 
avea „la vedere" casa în construcție astfel 
că în timp ce vorbea, ochiul lui putea urmări 
mișcarea lucrătorilor.

înainte de a începe, drept răspuns Ia 
gara oferită, — nu fumează și nu bea 
zeoe ani — strigă in direcția binalei.

— Olga 1
— Da, tată.
— Bomboanele mele.
Cind îi fură aduse, observai că „bomboa

nele" erau puse într-un mic tub de farmacie. 
Răsturnă unajn palmă și o zvîrli în gură.

— Trinitrină, — rosti simplu, sugind cu 
convingere pastila. Iau măsuri preventive... 
Trebuie să mă feresc de emoții tari și răsco
lirea amintirilor — mai știi ? — poate face 
vreun pocinog inimii. Am suferit de angină 
pectorală... Mă mai bintuie cîte o criză cînd 
nu sînt cuminte- Că zidăria pare meserie 
blajină, dar e a dracului. Consumă din vla
ga zidarului. Pui ciment, piatră, fier — dar 
și sănătate. Suie, coboară, apleacă-te, ridi
că poveri... Așa se face o casă. Dar în trăi
nicia ei, în pereții ei. este betonat sufle
tul zidarului. Cred că ăsta-i simbolul ade
vărat al legendei lui Manole — zise cu se
riozitate. Dar să lăsăm asta. Hai să vorbim 
despre epopeea din 1917. De cite ori, de-a 
lungul anilor, n-am evocat-o cu prietenii cu 
care am trăit-o... Dar copiii? Au crescut la 
flacăra ei magică, cum spune Maiakovski- 
L-am citit. îmi place să citesc. Și cartea e,

— Bun.
— Cred și eu, se ifosi.
Erau prieteni la cataramă. Pe la sfirșitul 

lui august 1917, cu Pincu Herșcovici, Ana
tol Crețeanu și Schein, trecuse de la
Galați la Reni Și de acolo la O- 
desa. Locuiseră împreună, ia un ciz
mar sîrb, Klaic, om de inimă, entuziast, 
care îi hrănise prietenește, fără bani și care 
pripășit de mult pe acolo îi plimbase prin a- 
gitata Odesă, în lung și în lat. Se duceau in 
port să se înfrățească cu marinarii revolu
ționari, frecventau noapte de noapte mitin
gurile, sălile unde oameni de tot soiul: mun
citori, cărturari, civili, soldați, ascultau cu- 
vîntătorii de la tribună. — aplaudînd, răc
nind cind nu erau de acord, izbucnind în 
hohote de ris la vreo ciupitură satirică admi
nistrată de orator adversarului, subliniind 
uneori și cu un glonte de nagan tras in 
plafon, vreo frenezie ajunsă la paroxism. Nu 
se putea să nu întîlnească la astfel de reu
niuni. romini din mișcare, — Mihai Gheor- 
ghe Bujor; lonescu Pelaru, cazangiu din 
Ploești ; Vasile Popovici- mecanic; Vgsi-lescu 
Nicolae, cizmar din București; Panaitescu 
Ștefan, tîmplar, și alți zeci și sute.

Cînd, pe la începutul lui 1918, a luat fiin
ță „batalionul revoluționar romin", activita
tea celor veniți de peste Prut a căpătat o- 
biective definite- Cele patru companii ce-1 al
cătuiau, puse sub comanda lui Vasile Po
povici, prevăzute cu echipament și arme, au 
contribuit mai întîi la paza orașului bîntuit 
de haidamaci contrarevoluționari. împreună 
cu patrule ale gărzilor roșii, cutreierau 
noaptea străzile Odesei, făceau descinderi 
în cartierele unde cuibăreau elementele rău 
intenționate.

Insă acțiunea cea mai de seamă, a fost 
aceea îndreptată împotriva trupelor interven- 
ționiste romîne care ajunseseră la Nistru. E- 
pisodul acesta era încă viu în mintea lui 
loniță Dumitrescu. Nu simplă harță ci cioc
nire în toată regula, la Tighina, unde deta
șamentul său, încadrat în unități de infan
terie și cavalerie ale armatei roșii, ocupase 
0 poziție de-a lungul șoselei ce mărginea

: brusc peste aco- 
exploziiior- Apoi

fereastra deschisă, rumoa- 
orașului, urcată, își cernea

rin
rea ._________ _____ _
în odaie tonurile din ce în ce 
mai amalgamate. Acestea se
țeseau întf-o confuză varietate 
jur împrejurul uruiturilor de

camioane, care punctaseră nervoase și sin
gure, canavaua nopții moscovite. La intra, 
rea imensului hotel, claxoane iși vesteau 
apariția. Sonerii telefonice străbateau eta
jele, mareînd preludiul altei zile zguduitoare, 

loniță scoase capul prin fereastră și scrută 
cu pătrundere vasta panoramă a acoperișu
rilor înalte, cuprinse în elipsa privirii — 
turle, spații goale, printre care se desfășu
ra jos, sub ele, fîșia bulevardului ce ducea 
spre Piața Roșie. In trei luni se familiarizase 
cu străzile și-i plăcea să le compare cu ace
lea ale Bucureștiului. Nu ca să stabilească 
vreun raport urbanistic, ci pentru a avea e- 
tapa de la care a pornit și s-a dezvoltat dru
mul lui revoluționar ca să ajungă aci, pe 
meleagurile unde se făurește viitorul ome
nirii.

Ii veni în minte și resimți o caldă svîcnire 
de recunoștință evocînd figura zidarului 
Ștefan Soși, vechi militant, care i-a fost 
naș" în 1916, cînd a intrat în mișcare. El 

ace-
Pe 

cu-

l-a inițiat, i-a arătat calea. In 
lași sentiment II sălășluiește și 
căpitanul rus Iv-anovici, pe care l-a 
noscut în primăvara lut 1917, la Galați. Mul
țumită lui, a putut să se pătrundă de sen
surile noi și adînci ale clocotirilor din Rusia- 
Ce ar fi devenit fără această lumină nemai
pomenită explodată în conștiința sa? Iată-1 
după dezastrul Turtucaiel întîmplat chiar la 
începutul războiului, tîrindu-se cu cei 300 de 
oameni cîți rămăseseră din regimentul 36 
infanterie, pe șoselele tragice ale întoarcerii. 
București, Iași și în sfîrșit Galați. Tot atîtea 
lungi și cumplite etape ale mizeriei, boleșni- 
țelor și ruinelor războiului. Apoi iarna lui 
1917, dormind într-e cocină de porci, lucrînd

___  Sub ocrotirea canonadei trenului 
blindaL, podul fu străbătut într-o irezistibilă 
năpustire. Ploaia grenadelor n-o putu stă
vili. O schijă îl lovi pe Stefan Panaitescu, 
fără să-i curme elanul. Deși rănit, el înainta 
cu șuvoiul și pe la amiază orașul fu ocupat. 
Nu pentru mult timp, căci trupelor invada
toare venindu-le puternice întăriri, detașa
mentele revoluționare primiră ordin de re
tragere. întors la Odesa, batalionul a tre
buit să facă față vreme de două săptămîni a- 
tacurildr dezlănțuite de armatele germane. 
Odesa fu evacuată. Batalionul 
vapoare, împreună cu 
Prohorovskaia, unde 

comitetului revoluționar 
Feodosia în Crimeea. 
săptămîni, veni ordin 
membri ai fostului batalion au cerut să fie 
încadrați în gărzile roșii. Alții, printre care 
loniță Dumitrescu, au primit sarcina de a 
activa în lagărele de prizonieri.

— Carevasăzică. Crețene. asta-i
— Asta-i,

arhiva
, se 
romin 
Acolo 
de dizolvare-

îmbarcat pe 
din strada 

afla sediul 
— plecă la 
după citeva 

Mulți

ti
de

*

echipa? 
confirmă acesta, cu satisfacție.

recuse de mult de amiază. Soa
rele ardea cumplit și aveai im
presia că abia acum se ardeau 
cărămizile casei în construcție, 
înroșite, impregnate de do
goare ca din cuptor. Zidarii 
masă. Îmi era sete. Tovară. 
refuză tratația berei. Arșița 

indiferent, o suporta bine din-

plecaseră la 
șui loniță 
îl lasă 
tr-o lungă practică a schelei, tăbăcit, rezis
tent la efectele ei ca o altă cărămidă refrac
tară. Se ridică de pe bancă și se îndreptă 
spre mijlocul uliței de unde casa plasată ■ 
chiar la îmbucătura a două -străduțe se con
tura ca o cutie roșie singură pe masă. O 
cercetă expert cu privirea și zîmbi mulțumit.

— Casa fetei, zise. O să vie la rind cele
lalte, ale copiilor căpătuiți. Și pe urmă a 
Măriei cînd s-o mărita. E studentă la isto
rie. Pe urmă a Georgetei, a Leanei... Spune 
și dumneata 1 Fără Revoluția din Octombrie, 
fără transformările revoluționare de la noi 
îmi bucuram bătrînețea zidind case pentru 
copiii mei ? In septembrie e gata. Te rog să 
poftești la inaugurare. Beau și eu un pahar 
cu vin, atunci, zise, privind-o pe fiica sa, 
întrebător. Aceasta dădu din cap, aprobativ. 
Avea ochii umezi.

la 
a 
De 

spre 
ajun- 

a

n aceeași noapte plecară 
Saratov, răsfirați în tren, 
mestecați printre călători, 
la Saratov se îndreptară 
Novorosiisk și de acolo 
seră la Feodosia. Trei zile 

au poposit 
pe ceilalți 

Aveau 
. . etatiza

tă cu citeva luni în urmă, o mare sumă de 
bani. Totul a decurs fără incidente. La

durat drumul. De abia cînd 
la _ destinație, f-au înștiințat 
trei asupra scopului expediției, 
de ridicat de la Banca orașului,

F. Brunea*Fox
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Da la Bandung la Tokio

Conferința internațională de la To
kio pentru interzicerea armelor nu
cleare a trezit in presa occidentală 
un ecou invers proporțional cu impor
tanța ei reală. Cunoscuta lipsă de lu
ciditate a multor comentatori conti
nuă iar interpretarea pe care o dau 
faptelor arată că ei persistă în ve
chile lor insuficiențe de optică.

La Tokio s-au discutat probleme și 
S-au luat hotărîri cu privire la lichi
darea pregătirilor în vederea războiu
lui nuclear. Cei aproape patru mii de 
delegați din douăzeci ți cinci de țări 
ale tuturor continentelor au apelat la 
Organizația Națiunilor Unite, la cele 
trei mari puteri deținătoare ale armei 
atomice și la guvernele tuturor țărilor 
lumii pentru încheierea unui acord 
cu privire la interzicerea exploziilor 
nucleare ca prim pas spre dezarma
rea generalf, inclusiv interzicerea fa
bricării, stocării și utilizării armelor 
atomice și cu hidrogen. Asemenea ho- 
tăriri nu au firește o putere imedia
tă. Dar a le minimaliza, a crede că 
forța lor este pur platonică, înseamnă 
a comite o gravă eroare. A vedea în- 
tr-o asemenea conferință numai in
fluența „comunistă" pentru simplul 
motiv că deciziile ei se găsesc pe 
aceeași linie cu punctul de vedere 
susținut de multă vreme de către 
Uniunea Sovietică, înseamnă a perse
vera pe calea dezinformării opiniei 
publice.

Clarviziunea politică cere in egală 
măsură Intuiție și logică. Cu alte cu
vinte, previziunea trebuie să meargă 
în același pas cu capacitatea de atra
ge concluzii. Ce se întîmplă in cazul

de față, ca și în atîtea alte cazuri de 
decenii încoace ? Hotărîri care aparent 
nu dispun de condiții favorabile pen
tru a fi puse neintirziat în practică, 
posedă virtual o forță care nu poate 
fi. neglijată. Cei care au subscris de
ciziile de Ia Tokio nu reprezintă de
sigur guverne, dar exprimă opinia 
publică a lumii. Aceasta este în marș 
și așa cum arată multe evenimente 
din cele ijai neașteptate colțuri ale 
globului, ajunge încet dar sigur să-și 
impună punctul de vedere. A nu simți 
că în hotărîrile de la Tokio bate pul
sul ceasului de față înseamnă a do
vedi o lipsă totală de intuiție a sensu
lui în care evoluează evenimentele in
ternaționale. A face silogisme șchioa
pe pe urma faptului că hotărîrile de 
la Tokio sint paralele eforturilor so
vietice în problema dezarmării în
seamnă a repeta greșelile de calcul 
care au costat atît de mult diplomația 
occidentului.

Intr-adevăr, cei care nu se pot re
semna cu trezirea la viață a unor 
continente „de culoare', neglijează 
mai departe forțele reale ale istoriei. 
Nu s-a auzit oare vorbindu-se insistent 
că O.N.U. ar fi devenit o „sucursală 
a conferinței de la Bandung" ? Cei 
care au minimalizat alte hotăriri 
„platonice" la vremea lor, luate de 
popoarele Asiei și Africii și vedeau 
în toate „mina Moscovei" și-au dat 
seama că majoritățile sint pe cale să 
se schimbe in Adunarea Generală a 
Națiunilor Unite. Hotăririle de la 
Tokio pot fi și ele „platonice11 pentru 
moment. Dar nu este departe vremea 
cînd, antrenate de valul ireversibil al 
evenimentelor, vor face ca numărul 
guvernelor partizane ale războiului 
în general și ale războiului nuclear 
in special să ajungă o minoritate.

de zl însăși legitimitatea exploatării 
surselor de aur, de bauxită și de dia
mante, a plantațiilor de trestie de 
zahăr, de cafea și de cacao.

Pe drumul neutralității

Rapiditatea cu care ideea de neu- 
trai.late iși face loc în țările pe care 
blocul occidental le-a considerat și 
le-a transformat în baze de operații 
este semnificativă și justifică pe de
plin îngrijorarea manifestată de con- 
oucerea organizației pactului nord-At- 
lantic. Riscurile represaliilor sint atît 
de mari in războiul modern, incit și 
țări care n-au îmbrățișat niciodată în | 
trecut ideea neutralității sint actual- I 
mente în căutarea condițiilor prielnice 
unei mișcări de translație de nouăzeci 
de grade. Că țările nordice pot dis
cuta azi avantajele neutralității, nu ; 
este de mirare. O veche tradiție pie- j 
dează pentru aceasta și contribuie să ’ 
deschidă ochii opiniei publice. Ma. 1 
nou e faptul că ideea neutralității 
prinde rădăcini tot mai temeinice in 
Grecia, de pildă, in Grecia pe care i 
planurile churchiliene voiau sa con
struiască baze pentru bararea drumu- * 
lui victorios al forțelor sovietice îm
potriva mașinii de război hitleriste, in 
Grecia pe care comandamentul ame
rican ar fi foarte dispus să o facă | 
trambulină sudică a forțelor N.A.T.O.

Comentariile presei occidentale nu-și 
ascund intr-adevăr îngrijorarea față 
de rezultatele conversațiilor dintre de
legațiile guvernamentale ale Greciei și 
Egiptului. Vizita lui Karamanlis la 
Cairo dă nopți de insomnie multor oa
meni politici și militari occidentali. 
Se vorbește de o similitudine de in
terese provocată de deziluzia greacă 
în problema Ciprului și de resenti
mentele egiptene după agresiunea de 
la Suez. Dar nu aceasta formează pro
blema nr. 1. Ipoteza alinierii Greciei 
la politica de neutralitate a Egiptului 
preocupă cu deosebire pe observatorii 
politici, care nu-și pot ascunde mîh- 
nirea provocată de creșterea presti
giului guvernului egiptean într-o mă
sură imprevizibilă la sfîrșitul anului 
trecut. S-a vorbit mult firește și des
pre strîngerea legăturilor comerciale 
tradiționale ale Greciei cu țările din 
răsăritul Europei și s-a subliniat că, 
in problemele Orientului apropiat, gu
vernul din Atena s-a despărțit catego
ric de punctul de vedere al puterilor 
colonialiste. Țările arabe, la rindul lor, 
au manifestat înțelegere pentru lupta 
patrioților ciprioți. In sfîrșit, nu s-a 
trecut cu vederea nici faptul că Tur
cia, care în momenîul crizei din Ori
entul apropiat concentrase trupe la 
frontierele Siriei, cere azi împărțirea 
Ciprului. Atitea considerente deci care 
pledează pentru o apropiere a puncte
lor de vedere grecesc și egiptean.

Germania occidentală 

și coloniile

Două fatete
♦

• • •

De fapt de pe urma lucrărilor din 
sistemul hidrologic al indusului, In
dia urma să profite numai cu 20%, 
deși suporta toate cheltuielile, pe 
cind Pakistanul iși rezerva restul de 
80%, fără a face vre,un efort financiar. 
Timp de mai mulți ani Pakistanul a 
acceptat tacit proiectul, pentru ca să-l 
respingă abia acum, după vizita pri
mului ministru la Washington. Exp i- 
cația nu trebuie căutată desigur prea 
departe. Politica de neutralitate, co
laborarea în spiritul „pancea șila" și 
al Bandungului urmărite Ce guvernul 
din New Delhi nu sint pe placul De
partamentului de Stat. Iar Pakistanul 
face parte și din S.E.A.T.O. și din pac
tul de la Bagdad. De aici sporul aju
torului militar acordat guvernului d n 

. Karaci și tot de aici lovitura aplicată 
intereselor economice indiene. Elevii 
din Washington ai „Colonial Office"- 
ului n-au însă de ce să se mîndrească 
sau să jubileze pe ascuns prea devre
me. Există toate temeiurile ca India 
să nu-și piardă cumpătul și să facă 
față cu energie și demnitate oricăror 
dificultăți. De partea 
mai dreptatea, ci și s 
iubitoare de pace.

i ei nu este nu- 
simpatia omenirii

Dezarmarea

dezarmare con- 
progresele reaii- 
de tratative nu 
lor și nici mai

cifre cu privire la niveluri!

dys, ministrul apărării și ginerele lui 
sir Winston Churchill. In această carte 
se dau

armate engleze pentru perioa- 
urmează. Ar fi de așteptat ca 

din

aW

Sfîrșitul gogorițelor

Agitînd răsuflatele gogorițe ale „pe
ricolului comunist" și ale „influenței 
sovietice", în 1953 guvernul Guyanei 
britanice a fost revocat, constituția a- 
cordată cu cîteva săptămîni mai îna
inte a fost suspendată și autoritățile 
britanice au apelat la cunoscutele lor 
metode de represiune din India, din 
Kenia și din alte părți. Realitatea era 
că partidul popular progresist, care 
repurtase în alegeri o victorie hotărî- 
toare, milita pentru abolirea regimu
lui colonialist, pentru independența 
pe care între timp au putut-o dobîndi 
în Africa statul Ghana și în sudestul 
asiatic Federația Malaieză.

Cîtă greutate au avut în ochii opi
niei publice locale argumentele brita
nice s-a putut vedea în recentele ale
geri, care au readus la putere forțele 
triumfătoare încă de acum patru ani. 
Cu toată teroarea, partidul popular 
progresist a întrunit din nou majori
tatea covîrșitoare a mandatelor iar 
d-rul Chcddi Jagan este îndreptățit să 
formeze noul guvern, conform consti
tuției în vigoare. Sperietoarele nu 
mai prind și autoritățile britanice trec 
actualmente prin momente nu prea 
calme. Se bănuiește, și pe bună drep
tate de altfel, că un guvern Jagan nu 
se va putea opri la jumătatea drumu
lui și că revendicările lui nu vor în
ceta decît la obținerea independenței 
complete.

Autoritățile britanice au de ales a- 
cum între revenirea la sistemul de o- 
presiune și acordarea unui regim si
milar aceluia din Ghana și din Ma
laya. Nici primele măsuri nici cele 
din urmă nu sint prea ușor de^ luat. 
In primul caz, trebuie înfruntată opi
nia publică internațională. In al doi
lea caz, colonialiștii riscă o serioasă 
pierdere de prestigiu. In plus, în a- 
ceastă din urmă eventuali ta ie, spori
rea numărului țărilor „minore" în ca
drul Commonwealthului amenință să 
reducă treptat și să anuleze cu timpul 
preponderența britanică. După toate 
probabilitățile se va recurge la vechea 
metodă a temporizării, care nare con
servatorilor britanici cea mai indicată 
în actuala conjunctură.

Dar temporizarea nu va rezolva pro
blema Guyanei, după cum n-a rezol
vat nici alte probleme moștenite de la 
fostul imperiu britanic. Intransigența 
britanică poate pune mîine la ordinea

Conducătorii hitleriști nu s-au putut 
împăca niciodată cu ideea pierderii 
iremediabile a coloniilor. Și atunci 
cînd au fost nevoiți să Se resemneze 
definitiv, au căpătat din partea păr* 
tașilor la plăcinta colonială învoirea 
de a căuta compensații nu dincolo de 
mări, ci în estul Europei. Conducă
torii Germaniei occidentale n-au re
nunțat nici ei la colonii. Dar pose
siunea colonială iinp.ică astăzi riscuri 
de prestigiu și de putere. Expe
riența Marii Britanii și a Franței, in 
anii de după al doilea război mondi
al, indică destul de elocvent acest 
lucru. Iar drumul spre est, oricit s-ar 
grăbi reinarmarea Germaniei occiden
tale și ar fi dispuși unii conducători 
ai „lumii libere", este definitiv 
barat. Și cu toate acestea dezvolta
rea capitalismului vest-german cere 
imperios debușee pentru capitaluri și 
piețe ieftine de materii prime. Așa că 
a trebuit să se caute și să se găsea
scă rapid un succedaneu pentru colo
nii.

„Piața comună", oferă Germaniei 
posibilitatea prezenței in Africa, fără 
ca să implice riscul de a trece drept 
putere colonială. Se pare că, în plus, 
conducătorii vest-germani ar fi ela
borat un așa zis „Afrika-Plan“, care 
ar da posibilitate monopolurilor vest- 
gertnane — patronate bine înțeles de 
capitalul american — să se infiltreze 
adine în posesiunile franceze. Ziarul 
fr^geiez „Combat" vorbea chiar de 
un plan mult mai vast, care ar viza 
și zona de interese britanice din Ori
entul apropiat, în care sens cita că
lătoria cancelarului Adenauer la Te
heran și a lui Heuss la Ankara. Fără 
a merge însă prea departe, este sem
nificativă vizita ministrului german 
al apărării Strauss in Africa de Nord 
și faptul că ofițerii germani din ca
drul N.A.T.O. au vizitat zonele de o- 
perații ale Franței împotriva parti
zanilor algerieni. Militarii merg Ia

fața locului pentru a inspecta solidi
tatea cîmpului de investiții al capita
lurilor vest-germane.

Intr-adevăr, presa franceză a po
menit în ultima vreme de mari in
vestiții proiectate de Germania occi
dentală în Algeria, sub paravanul ho* 
tărîrilor comune luate de „subcomisia 
economică franco-germană". Pe de 
altă parte, presa oficială franceză a 
vorbit și despre nevoia de capitaluri 
germane pentru punerea în valoare a 
bogățiilor ascunse ale Saharei. Situa
ția este deci destul de limpede. Dru
mul Germaniei occidentale revanșarde 
este deschis spre izvoarele de ma
terii prime ale „continentului negru".

Germania occidentală se introduce 
deci pe ușa de servici în posesiunile 
franceze. Dar iși face calcule greșite 
dacă iși închipuie că va rămîne în 
Africa mai mult decît actualii ocu- 
panți, chiar dacă penetrația s-ar men
ține numai in domeniul capitalurilor. 
Experții militari vest-germani pot re
comanda de bună seamă investiții în 
Africa. Ar trebui însă întrebați și ex
perții sociali, cei ce cunosc frământă
rile Africii care se deșteaptă...

■I
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In ultimele zile opinia publică mondială șl mai cu 
seamă cea a țărilor arabe, direct vizate, a avut din 
nou un bun prilej să se convingă ce ascunde „aju
torul" economic american oferit cu insistență unora 
din aceste țări și în deosebi cu condiția sine qua non 
a aderării la așa numita „doctrină Eisenhower". 
Fondurile acestei „doctrine" au început să fie aloca
te după cum rezultă din cifrele oficiale americane 
date publicității chiar la începutul lunii curente, cu 
prilejul raportului înaintat de guvernul S.U-A. Con
gresului. Potrivit acestor date. .în perioada martie- 
iulie 1957. guvernul S.U A. a aedrdat țârilor din fl
uentul mijlociu și apropiat un „ajutor" în valoare 
totală de 174.200 dolari. Ce e drept, raportul oficial 
pretinde că din această sumă numai 51.100 dolari 
s-au cheltuit pentru'-scopuri militare, iar restul sumei 
ar fi reprezentat „ajutor economic" pentru Libia. Li
ban, Arabia Saudită și țările pactului de Ja Bagdad : 
Iran. Irak. Pakistan și Turc a.

Din nefericire, insă, pentru propagandiștii „gene
roaselor" scopuri urmărite de doctrina Eisenhower, 
presa citorva din țările atit de filotim ajutate s-a 
însărcinat să ne informeze mai în amănunțime despre 
destinația specială a zecilor de mii de dolari oferiți 
chipurile cu titlul de ajutor economic. Ziarul pakista
nez „Doon* de pildă a arătat de curînd că ajutorul, 
american trebuie folosit in mod obligator la lucrări 
de construcții de șosele strategice și mijloace de co
municații, că in speță este vorba de construirea unor

guvernul american ar fi făgăduit în cazul succesului 
complotului, acordarea unui ajutor economic Siriei în 
valoare de 300—400 de milioane dolari. Cu drept cu- 
vînt scrie presa arabă că descoperirea complotului din 
Siria a smuls încă una din măștile imperialismului 
nord-american. „Astăzi — scrie ziarul sirian „Ar-Rai 
al-Am" — nimeni nu se mai îndoiește în lumea arabă 
că Statele Unite se află în fruntea forțelor înrăite ale 
imperialismului, dirijîndu-le activitatea"-

Dar Siria a avut bunul prilej de a cunoaște în zi
lele în care complotiștii inspirați de Washington pu
neau la cale o încercare de răsturnare a ordinei le
gale din țară și un alt mod de a concepe și oferi aju
torul economic. La 6 august s-au încheiat tratativele 
duse la Moscova de delegația guvernamentală a Re
publicii Siria in frunte cu ministrul de stat și al apă
rării naționale Haled Azem. In cadrul tratativelor, 
delegația guvernamentală a U.R S.S a arătat că gu
vernul sovietic privește cu multă simpatie eforturile 
guvernului sirian de a consolida independența politi
că și economică a țării. S-a stabilit cu acest prilej că 
guvernul sovietic este dispus să colaboreze cu Siria 
în domeniul construcției de hidrocentrale, de obiective 
industriale, în domeniul irigației etc. De asemenea, 
guvernul U.R.S.S. s-a arătat gata să acorde credit 
Siriei pentru plata lucrărilor de prospectare-explorare, 
a livrărilor de utilaj etc. Partea sovietică a declarat 
că colaborarea economică și tehnică se va face fără 
nici un fel de condiții politice, pe bază de egalitate și

Discuțiile despre 
tinuă la Londra, dar 
zate după șase luni 
justifică nici durata 
ales așteptările. Se poate spune că în 
clipa de față bat pasul pe loc și se 
pune întrebarea dacă delegațiile pu
terilor occidentale nu urmăresc împot
molirea definitivă, atît prin condițiile 
inacceptabile ale planului lor de in
specție aeriană cit și prin blazarea 
opiniei publice, deziluzionate de atîtea 
tărăgănări fără rost.

E drept că problemele în discuție 
sînt complexe, că aspectele securității 
sint delicate și că lipsa de încredere 
handicapează serios apropierea punc
telor de vedere. Dar nu este mai puțin 
adevărat că s-au realizat anumite pro
grese principiale, care păreau încura
jatoare și care au dat speranța că se 
poate obține totuși un prim acord, un 
acord parțial, care să netezească calea 
unei înțelegeri mai ample. Manevrele

forțelor 
dele ce 
aceste cifre, — după cum reiese 
datele acestea, strict oficiale — să ste 
la baza poziției britanice și în disci 
(iile din subcomitetul de la Londra- 
Eroare, profundă eroare I La negocieri, 
delegația britanică sprijină proiectele 
americane, care prevăd alte niveluri, 
mai ridicate, mult inai ridicate, atît de 
ridicate îneît să nu poată fi acceptațp. 
La negocieri, d-nii MacMillan și 
Lloyd ascultă, disciplinați, de dl. Stas
sen, care ascultă de dl. Lewis Strauss, 
care ascultă de amiralul Radford, care 
ascultă de dl. Dulles, care ascultă Și 
el de proprietarii uzinelor de arma
ment americane.

„Dacă problema nu ar fi atît de se
rioasă — scrie mai departe Richard 
Crossman — această purtare ar consti
tui o farsă. Dar, după cum stau lucru
rile, ea trebuie să-i facă pe ruși să se 
întrebe dacă MacMillan nu consi
deră cumva negocierile de dezarmare 
ca un simplu gest propagandistic".

Această problemă a depășit de mult 
stadiul de întrebare. Cu privire la de
zarmare se pot ține discursuri, se pot 
întreprinde și acțiuni practice. Foarte 
multă lume știe că Uniunea Sovietică 
a redus simțitor nivelul forțelor sale 
armate, foarte multă lume cunoaște și 
noile propuneri făcute de Uniunea So
vietică, chiar în cadrul conferinței de 
la Londra, pentru realizarea unui a- 
cord, fie și parțial, în problema dezar
mării. Cum au fost întîmpinate aceste 
propuneri și aceste măsuri practice de 
puterile occidentale ? Mai e nevoie s-o 
spunem ?

„Nu este de mirare — conchide dL 
Crossman — că rușii privesc cu sus
piciune propunerile noastre de reduce
re a forțelor armate". Dacă însă, în loc 
de cărți — albe sau de alte culori —, 
în loc de discursuri patetice despre 
dezarmare, actualii reprezentanți ai 
Angliei ar trece la măsuri practice — 
este sigur că și dl. Crossman și mulți 
alții ar fi mai puțin chinuiți de mi
rare,. iar gîndurile adevărate ale poli
ticii oficiale engleze nu ar mai fi o- 
biectul nici unei suspiciuni...

•••ale unei probleme
căi ferate și autostrăzi care să lege pe de o parte 
Turcia cu Iranul, pe de altă parte Turcia cu Irakul etc.

Toate aceste țări, cunoscute îndeobște ca țări slab 
dezvoltate din punct de vedere edonomic, ar fi avut 
toate motivele să salute cu entuziasm inițiativele unei 
mari puteri ca S.U.A. de a ie veni in ajutor, contri
buind bănește și cu alte mijloace la înlăturarea stă
rii lor de înapoiere. Cu ajutoare — chiar dacă intitu
late „economice* — de tipul celor oferite pină acum 
și mai ales sub noua firmă a „doctrinei Eisenhower", 
aceste țâri nu numai că nu reușesc să lichideze o stare 
de inferioritate, dar iși atrag asupră-le noi primej
dii de subjugare colonialistă.

Exemplele sint frecvente, cind reprezentanții cei mai 
autorizați ai Wall-Streetului iși arogă — indiferent 
dacă au sau nu consimțamintul Departamentului de 
Stat sau al însuși președintelui cu drepturi de pater
nitate asupra „doctrinei" — dreptub de a vorbi și ac
ționa in numele faimoasei doctrine. Iată-1 de pildă pe 
David Rockefeller, vicepreședintele marii bănci „Cha
se Manhattan Bank", propunind pur și simplu necesi
tatea constituirii unui „organ pentru problemele dez
voltării regionale", al cărui rol — indicat de Mr- Ro- 
kefeller — ar fi de a manipula fondurile și mijloacele 
alocate de guvernul S.U.A. pe baza „doctrinei". Este 
o formă, nici măcar voalată, de a mărturisi că odată 
cu „doctrina Eisenhower" țările care o acceptă trebuie 
să-i accepte și pe reprezentanții nemijlociți ai capita
lului monopolist american.

Dar o probă și mai evidentă, îmbrăcînd de data a- 
ceasta aspecte mult mai grave, asupra uneltirilor cu 
care imperialiștii americani împletesc acțiunile lor de 
„ajutorare" a țărilor Orientului arab, o oferă recenta 
descoperire a complotului din Siria. Se cunosc îm
prejurările în care autoritățile siriene au reușit să înă
bușe în fașă un odios complot pus la cale de persona
lul ambasadei americane din Damasc pentru răstur
narea actualului guvern sirian. Ancheta a stabilit că

succes a

avantaj economic reciproc, fără vreun amestec în 
treburile interne și cu respectarea suveranității națio
nale a Republicii Siria.

Aceste mențiuni făcute în comunicatul dat publici
tății după vizita și încheierea tratativelor de delega- 

„ția siriană nu sînt o surpriză pentru nimeni. Caracte
rul relațiilor economice dintre U.R.S.S- și Siria — așa 
cum rezultă din termenii comunicatului — este oglinda 
fidelă a principiilor neclintite pe care se întemeiază 
politica Uniunii Sovietice în relațiile cu toate țările 
slab dezvoltate, inclusiv țările arabe. Conducătorul 
delegației guvernamentale siriene, Haled Azem, ex- 
primindu-și satisfacția pentru încheierea cu
tratativelor cu U R.S.S., a subliniat că, spre deosebire 
de Uniunea Sovietică, alte puteri au propus Siriei un 
ajutor economic, nu pe bază de egalitate ci în condi
ții care i-ar fi știrbit demnitatea națională. „Princi
piile și condițiile care ni s-au propus Ia Moscova 
— a spus Haled Azem — sint acceptabile pentru ori
ce stat, fie el mare sau mic, fiindcă aceste condiții 
nu aduc nici un fel de atingere independenței noastre. 
Ajutorul ce ni s-a oferit este un ajutor frățesc, care 
să ne permită să ieșim dintr-n situație grea economică 
și financiară, un ajutor care deschide țării noastre 
posibilități de dezvoltare a economiei și a avuțiilor 
sale".

Iată, exprimate în numai cîteva cuvinte, esența și 
scopul ajutorului generos oferit de o țară socialistă 

unei țări slab dezvoltate care trebuie să depună efor
turi încordate pentru a lichida urmările înrobirii co
lonialiste.

Și iată, pusă din nou în izbitor contrast, poziția ge
neroasă a Țării Sovietelor, cu poziția S.U.A., care agi- 
tind steagul unei „doctrine" puse în slujba restabi
lirii vechilor rînduieli colonialiste, și-a arătat din nou 
adevărata ci față-

M. Mihail

delegaților occidentali au tras însă la 
fund multe posibilități de aliniere.

Fără îndoială că in primul rind tre
buie citată atitudinea în problema sis
tării exploziilor nucleare, în care ter
menul scurt de 10 luni propus de oc
cidentali nu constituie decît o formă 
destul de puțin abilă de refuz. In pri
vința interzicerii totale a armelor ato
mice și cu hidrogen, cele două puteri 
atomice occidentale n-au formulat nici 
măcar pretexte ca în cazul precedent. 
In problema forțelor armate, a arma
mentelor clasice și a cheltuielilor mi
litare, propunerile făcute încă acum 
cinci luni de delegatul sovietic au în- 
tîlnit contrapropuneri care minimali
zau pină la ineficacitate scara reduce
rilor propuse. Zonele de inspecție pro
puse de occidentali au lăsat avantaje 
militare considerabile americanilor, ns- 
glijînd principiul egalității. Puterile 
occidentale nu și-au dat asentimentul 
la propunerile sovietice despre retra
gerea trupelor străine din Germania 
și, în general, din întreaga Europă, 
precum și la lichidarea intr-un număr 
redus de ani a bazelor militare de pe 
teritorii străine.

Dezarmarea presupune desigur un 
ansamblu de măsuri. Adoptarea între
gului ansamblu este dificilă la ora de 
față, fără ca să fie bineînțeles imposi
bilă. A face însă din realizarea între
gului o condiție pentru soluționarea 
unor măsuri parțiale înseamnă a dori 
cu orice preț un eșec. Aceasta pare a 
fi tot mai mult atitudinea delegaților 
occidentali și zarva propagandistică 
făcută în ultimele zile urmărește toc
mai zădărnicirea primului pas comun 
spre dezarmare, irosirea a șase luni 
de eforturi și de speranțe.

Nu-i de mirare...

Bumerangul

La frontiera
indo-pakistaneză

Atunci cînd colonialiștii britanici au 
proiectat și au realizat scindarea Indiei 
în două state, scontau să poată utiliza 
și în viitor în favoarea lor eventualele 
divergențe. Mai ales că frontierele des
părțitoare nu făceau decît să sporească 
posibilitățile de litigiu oferite cu bo
găție de un complex de probleme de 
limbă, religie, economie, tradiție etc. 
Dar, ca și în alte cazuri în ultimul 
deceniu, planurile britanice au fost 
moștenite de aliatul american, foarte 
dispus să-și ofere „ajutorul" oriunde

putea fi vorba de un conflict urmat de 
o infiltrație yankee.

Evenimentele recente de la frontiera 
indo-pakistaneză pun într-adevăr pe 
tapet rolul diplomației americane. După 
conferința Commonwealthului, primul 
ministru al Pakistanului, Suhrawardy, 
a făcut o călătorie prelungită în Sta
tele Unite. Cu această ocazie a obți
nut sporirea . ajutorului" militar care, 
așa cum spun agențiile de presă 
americane, trebuie „să-i mărească 
prestigiul politic în țara sa". Dar pînă 
ca sporul de prestigiu al premierului 
pakistanez să devină vizibil, s-au în
registrat concentrări de trupe pakis
taneze la frontiera indiană și a început 
evacuarea în interiorul țării 
populației din regiunile limitrofe.

a

Nu mai este vorba, de astă dată, de 
Kașmir, deși oficiosul guvernului pa
kistanez s-a grăbit să ceară ocuparea 
acestui ținut disputat, ci de apele In- 
dusului, ai căror debit în regiunile de 
frontieră urma să fie exploatat în co
mun, conform unei înțelegeri care da
tează de peste trei ani, dc către In
dia și Pakistan. Suhrawardy a decla
rat imediat după sosirea lui la Wa
shington că se opune valorificării în 
comun a apelor ludușului, fapt care 
răstoarnă toate proiectele indiene de 
recuperare a unor vaste terenuri ara
bile și de obținere de energie. Aceasta 
reprezintă firește o puternică presiune 
asupra Indiei și constituie încă un 
inel din lanțul de măsuri provocatoare 
ale guvernului pakistanez.

Richard Crossman, cunoscut fruntaș 
al vieții politice engleze, se întreabă 
pe sine și pe alții, înir-un articol pu
blicat deunăzi în „Daily Mirror" : „Ce 
urmăresc Harold MacMillan și Sell- 
wyn Lloyd în cadrul negocierilor pen
tru dezarmare ?“

Pasă-mi-te, se vor mai fi găsind în 
Anglia oameni care să creadă că în 
cadrul negocierilor pentru dezarmare 
d-nii Harold MacMillan și Sellwyn 
Lloyd urmăresc... dezarmarea. Richard 
Crossman socoate util să le împrăștie 
această convingere. Negocieri pentru 
dezarmare ? Acestea sînt desigur ros
turile adevărate ale conferinței care se 
ține la Londra. Ce fac însă acolo d-nii 
MacMillan și ■ Lloyd — e altceva. 
„Dacă ei doresc cumva — spune Cross
man — să dea impresia că nu vor să 
ajungă la un acord, atunci performan
ța lor e desăvîrșită".

Impresia a fost făcută și englezii 
care-și mai închipuiau că demnitarii 
amintiți văd în negocierile pentru de
zarmare un prilej de a merge efectiv 
pe calea dezarmării, au acum un mo
tiv de neliniște în plus. Nu-i vorbă, 
politicienii englezi știu să vorbească 
pe această1 temă la fel de frumos ca 
—hai să zicem — colegii lor ameri
cani... Dar, pe piața britanică -apare o 
Carte albă, redactată de Duncan San«

Ziarul „Neues Deutschland" arăta 
de curînd lozinca stupidă cu care 
cancelarul Adenauer s-a prezentat în 
fața unor alegători provinciali: 
„Uniunea Sovietică vrea războiul, 
Statele Unite apără pacea, alegeți-mă 
pe mine pentru că sînt de partea 
Statelor Unite". Un om politic și un 
partid ca uniunea creștin democrată 
trebuie să se afle într-o situație elec
torală destul de critică pentru ca să 
se prezinte în fața alegătorilor cu 
astfel de lozinci, pe cît de simpliste 
pe atît de gogonate.

Calculele făcute de institutele de 
sondare a opiniei publice au confir
mat într-adevăr această presupunere. 
Politica internă și externă a guver
nului Adenauer nu mai întîlnește 
nici măcar o majoritate relativă în 
rîndul alegătorilor vest-germani. Li
nia de renunțare la înarmare și mi
litarism, de oprire a refascizării țării, 
de apropiere de Uniunea Sovietică și 
de împiedicare a stocărilor de arme 
atomice în Germania occidentală, linie 
preconizată de partidul social-demo
crat condus de Ollenhauer, întruneștjfe 
azi majoritatea adeziunilor.

Se pare că și suporterii americani 
încep să-și dea seama că nu au mizat 
pe cîștigător. De aici atîtea eforturi 
propagandistice pentru a mai salva 
tot ce se poate de la un dezastru 
general. De aici acele lozinci de ul
timă oră, menite să strîngă 
zeală cît mai mult capital 
democraților-creștini. Una 
este „repatrierea", pe care 
mericană o exploatează în 
mică măsură decît oficinele

; Bonn. E vorba, după cum se știe, de 
i transformarea principială a discuțiilor
■ sovieto-germane de la Moscova din 

tratative comerciale, tehnico-științifice 
și culturale, așa cum ie era menirea, 
în revendicări de repatriere a unor 
cetățeni germani inexistenți în Uni-

i unea Sovietică. Se știe că delegația 
i vest-germană a întrerupt discuțiile în 
: fața atitudinii categorice a reprezen- 
i fanților sovietici, care au arătat as

pectul de diversiune al problemei ri-
■ dicate. Campania de presă care 

urmat a dovedit că guvernul de lai
■ Bonn nu urmărea o înțelegere și că^ 
! discuțiile erau ijecesare numai pentru

a prezenta opiniei publice vest-ger
mane pretextul unei bunăvoințe care 
n-ar întîlni reciprocitatea.

1 Dar cu astfel de probleme și da 
situații create artificial nu se poate 
consolida pqziția electorală a cance
larului Adenauer. Dimpotrivă, dezvă
luirea celor urmărite se întoarce îm
potriva democraților-creștini. Iar 
dacă Departamentul de Stat ameri
can a mizat greșit, domnii de Ia 
Bonn au utilizat arme neindicate: 
problema repatrierii se poate dovedi 
pînă la urmă un bumerang.

la repe- 
electoral 
din ele 
presa a- 
nu mai 

de la
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